

LA SITUACION EN FRANCIA Y BELGICA

En Polonia ha empezado a helar

LOS SOLDADOS SE MUEREN DE FRIO

¿HASTA CUANDO?

He aquí los datos del coronel Repington, crítico militar de *The Times*: Alemania comenzó la guerra con 872.000 hombres de tropas activas, que tenía en sus cuarteles, 1.180.000 de reservas de esas tropas activas, 970.000 de la *landwehr* (primera clase), 1.000.000 de la *landwehr* (segunda clase) y 875.000 de la *landsturm* (segunda clase). El total era de 4.900.000 soldados de veinte a cuarenta y cinco años, bien instruidos y equipados maravillosamente.

Hoy, Alemania tiene dos millones en Francia y Bélgica y un millón en Polonia. Además, defiende la Prusia Oriental con otro ejército. En las costas, en la frontera suiza y en la frontera danesa mantiene también varios cientos de miles de hombres. Ha perdido hasta ahora, entre muertos, heridos no curados y desaparecidos, millón y medio de soldados, según ella, más de dos millones, de creer a sus enemigos.

Calcula el coronel Repington, que recurriendo a toda la población masculina de diez y siete a cincuenta años, el Imperio alemán puede todavía movilizar cuatro millones de hombres. Un crítico suizo, basándose en noticias que juzga ciertas, afirma que Repington exagera y que Alemania dispone aún, no de cuatro, sino de tres millones de soldados.

Esta nueva muchedumbre uniformada entrará en campaña al comienzo de la primavera. Seguramente, dividida en dos formidables masas, emprenderá una doble ofensiva en el Este y el Oeste.

Austria podía poner sobre las armas cuatro millones de soldados. Faltábanle fusiles para todos sus reservistas, y Alemania le ha dado un millón de los de antiguos modelos.

Los ejércitos austrohúngaros han sufrido pérdidas increíbles. Sin embargo, todavía son poderosos y constituyen una temible máquina de guerra. Buena prueba de ello es que Hinstenberg, en su segunda invasión de Polonia, les ha confiado, no sólo la defensa de Cracovia, el levantamiento del asedio de Przemysl, y una arriesgada maniobra envolvente de la izquierda moscovita, sino el ataque de todas las posiciones rusas en las provincias meridionales polacas. Son exclusivamente los soldados de Francisco José quienes pelean en las orillas del Nida y del Pilisa.

El Imperio austrohúngaro está haciendo también un esfuerzo gigantesco. Las reservas territoriales son armadas y equipadas a la carrera. De la mañana a la noche hombres de barba gris, de aspecto cansado y grave, hacen el ejercicio y tiran al blanco. Quieren en Viena disponer, en febrero, de dos millones de nuevos soldados de todas edades.

En Francia, la movilización dirigida por Messimy hizo afluir a las zonas cuatro millones de hombres. Joffre tuvo a sus órdenes, a mediados de agosto, poco más de un millón. Hoy tiene dos millones. Las bajas han sido considerables. Pueden calcularse en un millón; pero muchos de los heridos y enfermos han vuelto a la línea de fuego. La quinta de 1914 está ya instruida. La de 1915 lo estará en febrero ó marzo. Entre las dos, componen unos 600.000 hombres. Cuando se inicie la gran ofensiva liberadora, tres millones de franceses, con las reservas suficientes para cubrir sus bajas durante muchas semanas, darán, a las órdenes de Joffre, el empujón general, de los Vosgos á Bélgica.

Lloyd George ha manifestado que en febrero, 500.000 ingleses desembarcarán en Francia, y que después, otros tantos harán lo propio. Atengámonos al medio millón. Hoy, French reúne bajo su mando, entre supervivientes de las primeras divisiones expedicionarias, reservistas de las mismas y cipayos, unos 200.000 soldados. Inglaterra contribuirá á la campaña de primavera con 700.000 hombres. Bélgica pondrá 100.000, porque está reconstituyendo en Francia, con los miles de fugitivos que llegan de Holanda é Inglaterra y con los varones refugiados en el territorio de la República, su contingente primitivo.

No llegarán, pues, á cuatro millones de hombres los que amenazarán á Alemania en su Oeste cuando llegue la hora decisiva. Pero ese ejército dispondrá de millón y medio de reservistas y voluntarios, que se incorporarán automáticamente á sus unidades, luego de cada acción, cubriendo bajas y permitiendo prontas reorganizaciones de efectivos.

Los teutones opondrán á la avalancha tropas aproximadamente iguales. Y habrá choques más horribles todavía que los del Sambre, el Marne, el Aisne y el Iser. En una línea de 300 millas, entablaráse un duelo á muerte, tenacísimo, sangriento hasta lo inverosímil; una porfía científica y salvaje á la vez, doblemente empeñada y larga, porque los dos ejércitos saldrán de sus posiciones para atacar las del contrario. El encuentro de ambas ofensivas, determinará, durante días y semanas, una inmovilización extraña de ambos beligerantes, ya que las fuerzas en equilibrio se anulan siempre. Sólo después de estruendosas acciones parciales, episodios sueltos

de la batalla, se apreciará señales de desmayo, quebranto y desorientación en una de las boxeadoras masas combatientes.

Díran nuestros lectores que no hablamos de Rusia; pero Rusia es la incógnita. Sabemos que su quinta de 1914, que aún no ha acabado de instruirse, asciende á un millón de reclutas. Sabemos que el Imperio perdió otro millón desde el comienzo de la lucha. Sabemos que aún no ha llamado á las armas sino á sus primeras reservas. Sabemos que su movilización teórica—esa á que aluden los alemanes cuando dicen que requiere ocho meses de trabajo—significa un total de diez y seis millones de soldados de veinte á cuarenta y cinco años...

Pero, naturalmente, Rusia no puede armar y municionar, de una vez, multitud tan enorme. Su primera línea, por decirlo así, consta de cuatro millones de hombres. Parece que, en febrero ó marzo, lanzará á seis millones contra dos millones de soldados del Kaiser y otros tantos de austrohúngaros.

Quiéren los franceses que el Japón intervenga, enviando á las fronteras de Alemania, por el Transiberiano, 500.000 hombres escogidos, flor de su ejército. Quiéren también que Italia se decida á la pelea y movilice un millón, cuya mitad ayudaría en Francia á Joffre, mientras el resto acosaba en el Sur á los austriacos. Quiéren que Rumania invada la Transilvania con 300.000 guerreros y que Grecia envíe á los serbios 100.000 veteranos de Macedonia y del Epiro. Quiéren que los búlgaros, olvidando sus odios recientes, se obliguen á sitiar nuevamente Andrinópolis, para que los otomanos concentren en la Tracia sus tropas de Armenia, que hacen frente á los rusos...

Todo eso quieren... ¿Lo conseguirán? Italia se ha adueñado de Vallona, el Gibraltar adriático, desafiando la impotente indignación de Austria-Hungría. Ahora puede pensar más sosesadamente en satisfacer las aspiraciones de su irredentismo romántico. Trieste... Trento... De ella depende que el Adriático sea un lago italiano. Rumania parece dispuesta á intervenir. Se asegura que lo hará cuando Italia y no antes, á no ser que Rusia la brinde provechosas compensaciones. Telegramas de Bucarest hablan de una rebelión de los *motz* ó rumanos transilvanios contra los magyáres. Sería la tercera, desde 1785. Los *motz*, valacos pobres y valientes, se ven obligados á pelear contra los rusos en Galitzia y Polonia. Se les movilizó desde los diez y ocho á los cuarenta y dos años. Sin duda, no batallarán con mucho entusiasmo.

¿Apresurará esta revolución el curso de los acontecimientos? ¿Correrán los rumanos libres á las armas para socorrer á sus hermanos de raza, que gimen bajo el yugo de los húngaros?

El Japón ha prestado á Rusia su artillería de gran calibre, á cambio de la mitad de Shakaline. Esta isla pertenecía á ambas naciones por partes iguales. El Japón deseaba poseerla entera. Ya lo ha conseguido.

La Prensa de Tokio y demás grandes ciudades niponas está muy dividida en lo relativo á la intervención japonesa en la guerra europea. Una importante fracción de ella dice que los soldados japoneses son demasiado nobles para que se les asimile á los cipayos, senegaleses y tiradores argelinos. El conde Okuma sostiene que el Japón debe combatir por la consecución de beneficios ciertos y no por glorias militares, que tiene de sobra. Lo más probable es que los Gobiernos del Triple Acuerdo ofrezcan al Mikado, por su ayuda, ventajas territoriales en Asia. ¿A costa de quién? Probablemente de Rusia, Francia é Inglaterra. De hijo de Alemania y China.

La guerra va á entrar en su tercera fase. La segunda concluirá uno de estos días, bien con la toma de Varsovia por los alemanes, ya con el asedio de Cracovia por los moscovitas. Enero y febrero serán meses de preparativos colosales. Todas las naciones que guerrearán procurarán que sus nuevos ejércitos dispongan de los más perfectos medios de destrucción. Saben que los reclutas que encuadran é instruyen no valdrán tanto como los soldados jóvenes que se han exterminado, desde el principio de las hostilidades, del Vistula al Marne. Pero no tienen otros. Ellos han de obtener el triunfo ó sufrir el desastre...

Resumiendo, puede decirse que así como, en agosto, Austria-Hungría y Alemania tenían sobre sus enemigas una incuestionable superioridad, en marzo estarán, con relación á ellas, en condiciones de equilibrio. La guerra, pues, durará todo el verano. Sin embargo, si dos millones de rumanos, italianos, japoneses, griegos y búlgaros hicieran irrupción en los campos de batalla, la solución definitiva se adelantaría algunos meses.

La ocupación de Vallona

Irritación de Austria.

ROMA, 29. Dicen de Viena al *Messagero* que la ocupación de Vallona ha producido gran irritación en Austria-Hungría y en los Gabinetes de Viena y de Berlín, donde con-

tan ofrecer Vallona á Italia en pago de su neutralidad.

La hipoteca puesta por Italia sobre Vallona ha destruido todo su plan.

Entusiasmo en Vallona.

VALLONA, 29. Las banderas italiana y albanesa ondean sobre el palacio de la Prefectura, y la población está muy entusiasmada. Se espera el desembarco de un regimiento de *bersaglieri* que todavía está á bordo de un vapor anclado en la bahía.

Sobre unos bombardeos

Una nota oficial.

PARIS, 29. Contestando al comunicado alemán en el que se pretextaba que el bombardeo de Nancy, ciudad abierta, fué mandado como represalia por el bombardeo de Fribourg en Brisgau, una nota oficial declara que todas las operaciones realizadas por los aviadores franceses en Fribourg, Metz, Sarreburgo y otros puntos han sido siempre motivadas por consideraciones militares y que sólo han alcanzado posiciones estratégicas del enemigo.

Una nota yanqui

Defendiendo su comercio.

WASHINGTON, 29. El Gobierno americano ha dirigido al Gabinete inglés una nota, concebida en un tono un poco acerbo, insistiendo en pedir que la flota inglesa trate más favorablemente al comercio americano.

En Angola

Las bajas portuguesas.

LISBOA, 29. Un despacho recibido hoy del comandante de las tropas expedicionarias de Angola da detalles sobre el último ataque alemán á Manilla, efectuado el día 18 del corriente.

Las bajas portuguesas son: un capitán, muerto; un teniente y dos subtenientes, desaparecidos; un teniente, prisionero; un capitán, un teniente y un subteniente, heridos.

La lista de soldados muertos, heridos y desaparecidos no está aún hecha.

Submarino perdido

Noticia confirmada.

PARIS, 29. (Oficial.) El submarino francés *Curie*, que había sido destacado de la escuadra para ejecutar separadamente una operación militar contra los navios de guerra austriacos anclados en el puerto de Pola, no ha vuelto á unirse á la flota en el plazo fijado, pudiéndose, pues, considerar exactos los informes de la Prensa extranjera, que indican que dicho submarino ha sido echado á pique, y su dotación, hecha prisionera.

Los montenegros

Rechazan á los austriacos.

CETIGNE, 29. El día 28 del actual rechazaron los montenegros energicos ataques de los austriacos en la región de Grabovo. El enemigo sufrió pérdidas muy importantes.

Nada nuevo

Comunicado oficial.

BURDEOS, 29. Comunicado de las diez de la noche: «Ningún incidente notable nos ha sido aún señalado.»

El «raid» inglés por la costa alemana

Lo que dice la Prensa de Berlín.

AMSTERDAM, 29. Los periódicos berlineses llegados aquí ayer y hoy traen pocas noticias y comentarios escasos acerca del raid inglés por la costa alemana.

El *Berliner Tageblatt* dice que se trata de una tentativa infructuosa, cuyo objeto no puede comprender.

«Tal vez—agrega—el Almirantazgo haya querido enterarse de la verdadera situación de nuestra flota y ver si ésta preparaba una nueva salida.»

Otro diario escribe: «Ya habrán visto los ingleses que en Cuxhaven nadie dormía, como en Scarborough. Todo el mundo estaba en su puesto.»

La víctima.

LONDRES, 29. El capitán Francisco E. P. Hewels, que ha perecido en el ataque de los hidroaviones ingleses á Cuxhaven, pertenecía á la Marina real. Era hijo del conocido novelista y poeta Mauricio Hewels.

La situación de Metz

La ciudad es un vasto hospital de sangre. LONDRES, 29. Un corresponsal del *Times*, de nacionalidad suiza, envía á su periódico los siguientes informes de la situación de Metz.

La ciudad es un vasto hospital de sangre. Los grandes hoteles han sido transformados para que en ellos puedan ser curados los heridos graves.

En el Colegio Eclesiástico hay varios centenares de camas, y lo mismo sucede en los almacenes y en los mercados.

El obispo ha abandonado su palacio episcopal y cuida de los heridos, demostrando gran celo y caridad sublime.

Las autoridades militares han tomado energicas medidas contra los espías.

La población demuestra mucho pánico, pero la llegada de nuevas tropas ha hecho que recobre la tranquilidad.

La victoria serbia

Lo que dice Putnik.

PARIS, 29. El corresponsal de *Le Journal* en Kragujevatz telegrafía á su periódico lo que sigue:

«Kragujevatz, 28. Nosotros tenemos nuestro Joffre. Nuestros aliados tienen su Putnik. He celebrado con él una entrevista, y trataré de presentarlo.»

Pequeño de estatura, frágil, enfermo de un asma incurable, lo que más sorprende en él es la llama intensa de la mirada, que refleja una voluntad inflexible. Toda su fisonomía, á pesar de la nieve de la barba y de los cabellos, conserva un aspecto de vigor casi juvenil.

El secreto de una victoria.

El general me recibe, tendiéndome amistosamente la mano. Ante todo me explica por qué el 1.º de noviembre último, después de batir al enemigo en Tser y sobre el Adar, y á lo largo del Drina, se decidió á emprender la retirada.

«Los austriacos—dice,—que se habían quedado en sus fronteras, tenían detrás de sí una vasta red de ferrocarriles. Sus abastecimientos de víveres y municiones se operaban fácilmente.»

Nosotros, al contrario, estábamos muy distantes de nuestras líneas férrreas, ya insuficientes, y experimentábamos gran dificultad para aprovisionarnos.

Yo resolví modificar un estado de cosas tan desfavorable, y con nuestra retirada puse nuestras cienagras y nuestras malas carreteras detrás del enemigo.

Avanzar y retroceder es nuestro oficio.

Nuestra retirada—continuó el general—dió por resultado agotar al enemigo, ocasionándole graves fatigas y debilitando sus medios de comunicación.

Pero también produjo cierto desaliento en nuestros soldados, acostumbrados á avanzar siempre.

No me sorprendió, pues me lo esperaba. Pero si no había vacilado en mi decisión era porque tenía pensado reanudar la ofensiva en cuanto llegase el momento.

En toda operación militar hay algo que corresponde á la suerte.

Debo confesar que el alto mando austriaco se encargó de favorecer la mía.

En el momento en que el general Putnik se resolvía á tomar la ofensiva, continuó haciendo retroceder el primer ejército serbio que formaba su izquierda y que era el que más había sufrido.

Sabía el general que dos de los Cuerpos enemigos que atacaba, habían sido lanzados contra su ala derecha.

Si mandó continuar la retirada, fué para que el enemigo se persuadiera más de que este ejército había sido definitivamente batido.

Al mismo tiempo abandonaba Belgrado, estrechando casi su frente, mientras que los austriacos, codiciosos de apoderarse de la capital, alargaban desmesuradamente su línea, ya distendida, para seguir el ala izquierda serbia en su retirada.

En guerras como esta, avanzar y retroceder es nuestro oficio.

El golpe decisivo.

Por último, cuando nadie en Serbia pensaba ya más que en la defensiva, de pronto, el 3 de diciembre, á las tres de la mañana, el general Putnik dió el golpe.

El ejército serbio recuperó, con la ofensiva, todo su entusiasmo, y acometió con tal vigor al enemigo, cuando más seguro estaba de su triunfo, que le dejó postrado.

«No creo que nunca un ejército tan grande haya dado muestras de tamaño pánico.»

El macedo Prostronca-Sowobor fué tomado por nuestras tropas en cuarenta y ocho horas.

Con esto se había roto el eje alrededor del cual hacía el general Potiorek girar sus tropas.

Prodújose, pues, un desorden inaudito en todas las unidades enemigas.

Nuestro triunfo se explica en dos palabras: la persecución sin descanso, que no deja al enemigo tiempo ni medios de detenerse, de reposar, de reformarse.

Sólo sobre el frente Mladnak-Belgrado resistió el enemigo algunos días.

«¿Qué piensa usted de las tropas austriacas?»

«Son tropas disciplinadas, se baten con bravura; pero carecen de experiencia y de práctica de la guerra.»

Además, su Estado Mayor, como le he dicho, ha cometido graves faltas.

Para terminar—agregó el generalísimo serbio,—creo que hemos ya pasado lo peor de la guerra.

Los austriacos experimentarán dificultades, que creo insuperables, para reconstituir sus fuerzas contra nosotros.

En todo caso, siempre seremos bastante fuertes para defender nuestro suelo.»

Túnel volado

¿Es un húngaro?

BUCAREST, 29. Ha causado gran emoción la noticia del túnel de Jassy.

Ha cometido dicho atentado, utilizando bombas, un individuo misterioso, que ha sido detenido y que se niega á revelar su nombre y su nacionalidad.

Se recuerda que hace dos meses fué preso un húngaro, en cuyo poder fueron halladas dos bombas.

Declaró que se proponía volar el citado túnel de Jassy apenas Rumania declarara la guerra á su patria.

Noticias italianas

Otros 40.000 hombres á filas.

ROMA, 29. Han sido llamados á filas los soldados de la segunda clase del cupo de 1895, por un periodo de seis meses.

Son 40.000. Los soldados de la primera clase de dicho cupo, ya incorporados al ejército, ascienden á 180.000.

Corruptores presos.

ROMA, 29. Han sido detenidos un antiguo oficial y un médico, que se dedicaban á corromper á los aduaneros dándoles cantidades para que permitieran el envío á Austria de mercancías declaradas contrabando de guerra.

Un comisario de Policía fingiéndose empleado de aduanas y pidió al oficial 150.000 liras en nombre suyo y de varios compañeros, por cerrar los ojos y dejar que pasara el contrabando.

El oficial accedió.

Y cuando entregaba la suma fué detenido.

Interesante y peligroso

«raid» submarino

En el Adriático.

BURDEOS, 28. La «Pétite Gironde» publica el siguiente telegrama de uno de los oficiales de la Armada, sobre el «raid» que acaba de realizar en el Adriático el submarino á bordo del cual se halla:

«Salimos del fondeadero el sábado por la mañana, y llegamos hasta diez millas de un puerto enemigo el domingo á las tres de la madrugada; á las seis nos sumergimos, y con la velocidad de los que no tienen prisa, es decir, á cinco kilómetros por hora, nos dirigimos á la entrada del puerto; apenas nos encontramos en la bahía, vimos un buque; nuestro comandante no quiso enviarnos ningún torpedo, pues prefería hacer mejor uso de ellos; en vista de esto, descendimos hasta veinte metros de profundidad, y continuando nuestra marcha, pasamos por debajo del buque.»

Hacia las siete y media nos acercamos á un obstáculo. Vimos muchos cruceros, pero no podíamos lanzar nuestros torpedos contra ellos porque el obstáculo los protegía; pero á seis metros de nuestro submarino llegaron el «Rudolph» y otros destroyers; iban á pasar por delante de nosotros. Para que el tiro fuese más seguro, nos acercamos á ellos; pero he aquí que de improviso nuestro barco se encuentra cogido, sin que podamos avanzar ni retroceder, y estamos presos entre una red de cables de acero. A pesar nuestro, nos vemos casi en la superficie; al punto, el enemigo nos lanza torpedos, que arañan nuestro casco, pero que, por milagro, apenas nos tocan; la artillería dispara con ahínco contra nosotros. En fin, como estábamos sin poderlos mover, nuestra situación era bastante comprometida; así, pues, con verdadera resignación aguardábamos la explosión que nos hiciera salir de aquella cruel espera.

Jamás he pasado un momento tan crítico; pero me parecía, lo mismo que á mis camaradas, que la muerte tardaba ya mucho, y cuando se tiene el convencimiento de que todo ha acabado, se desea que el fin venga cuanto más rápidamente, mejor.

Mientras, ensayábamos desembarazarnos de aquella gran alambrada de acero en que aparecíamos presos; se hizo funcionar la máquina para hacer que el submarino se hundiera. Se puso á muchos hombres en los volantes; hecho esto, descendimos á 16 metros, se aumentó la velocidad y el barco se desprendió de los cables; pero no habíamos acabado de salir del peligro, pues los contratorpederos nos perseguían y nos imposibilitaban de emprender y reconocer nuestro camino; era, pues, necesario resolver de una vez.

Para esto nos remontamos á nueve metros y medio; pero á cada momento los barcos enemigos disparaban contra nosotros; los torpedos pasaban muy cerca del submarino, pero no hacían blanco, gracias á una mala apreciación de nuestra velocidad; ellos creían que marchábamos á nueve nudos y nuestra marcha no era más que de dos.

En fin, al cabo de dos horas nos vimos completamente libres.

Por la tarde volvimos á la superficie, después de doce horas pasadas debajo del agua. A las siete y media de la tarde todavía fué necesario sumergirse, porque aun nos veían perseguidos.»

antes, para paralizar así la resistencia del adversario; tomar en rehenes centenares de personas, haciéndolas responsables de la violación del derecho de gentes, de la cual son por completo inocentes, no pudiendo, además, ser imputada ésta, en la mayoría de los casos, a ningún ciudadano enemigo, puesto que tales violaciones son totalmente imaginarias ó constituyen sólo un supremo medio de legítima defensa de una población víctima de los más horribles atentados; fusilar ó encarcelar sacerdotes cuyo delito fue el de ser los jefes morales del pueblo católico, y alcaldes que, con pleno respeto de las leyes de guerra, limitábase á defender á sus conciudadanos de violencias injustas y de saqueos; usurpar el pabellón de la Cruz Roja para transportar bajo sus pliegos soldados y municiones, y bombardear, en cambio, los hospitales y ambulancias del enemigo, cubiertos bajo esta protectora bandera; llevar las armas de modo clandestino y disfrazar de mujeres á soldados que ocultaban el fusil bajo los pliegos de sus vestiduras femeninas; alzar los brazos para demostrar que se entregaban, y fusilar á mansalva á los soldados que se acercaban sin la menor desconfianza; emplear balas *dum-dum* y balas explosivas de un peso inferior á 400 gramos; rematar á los heridos; todos estos posibles hechos, cuya responsabilidad ha de aceptar necesariamente la autoridad militar, son manifiestas violaciones de la ley de naciones. No se han podido justificar con ninguna provocación, y el beligerante que las ha cometido se ha deshonrado á sí mismo.

El Derecho moderno de la guerra, cristiano en sus orígenes, se basa por completo en dos principios esenciales: el principio de la distinción entre combatientes y no combatientes, y la afirmación de que la guerra no autoriza al beligerante á causar á su enemigo el mayor mal posible por cuantos medios sean también posibles. Nuestro implacable enemigo se rebela abiertamente contra estas dos reglas primordiales, y es doloroso confesar que tal rebeldía es sólo el desarrollo lógico de su actitud al iniciarse las hostilidades.

¿Cómo ha comenzado el mismo la guerra, sino violando la neutralidad de dos países, Luxemburgo y Bélgica, cuya independencia é integridad debía garantizar, con arreglo á terminantes Convenios? Pretender después que no ha hecho sino tomarnos la delantera, es sencillamente monstruoso, puesto que los acontecimientos han probado sobradamente que nuestra frontera del Norte ni siquiera estaba en estado de soportar el primer choque del enemigo y que todos nuestros ejércitos estaban en el Este.

Hechos semejantes violan, no sólo la ley humana, sino la ley religiosa, pues la Iglesia, á través de los tiempos, ha determinado en su moral las condiciones de la legitimidad de la guerra y las máximas que se imponen á la conciencia de los beligerantes. Han de recordar los profesores católicos que desde el siglo X, la Iglesia, por la hermosa institución titulada La Paz de Dios, fué la primera—y con cuánto vigor!—que condujo la humanidad á la aceptación de esta «disciplina de la violencia», que fué para ella uno de los progresos más meritorios y bienhechores. Ya en esa época los Concilios de Charroux y de Narbona proclamaron que los clérigos, los ancianos, las mujeres y los *labradores* habían de quedar fuera del alcance del beligerante, y esta protección extendióse á los animales destinados á la labranza y á los molinos. De este modo, el trabajo era protegido al mismo tiempo que el débil, y la fuerza comenzaba á reconocer el dominio del derecho.

Renunciar á estas reglas, destruir á conciencia los templos de la ciencia, del arte y de la religión, llegando, como ha ocurrido en algunos templos, á cometer atentados que constituirían verdaderos sacrilegios, es volver á la barbarie, salirse incluso del cristianismo, aunque se quisiera evocar el nombre de Dios para encubrir esos actos.

Por último, sin condenar en conjunto toda la cultura alemana, como tratan de hacer creer los autores del manifiesto, y sin prescindir en particular de los servicios prestados por la ciencia y por la erudición germanas, haremos notar, sin embargo, que los actos de violencia, contra los cuales protestamos, van íntimamente ligados á las peligrosas doctrinas de que fué Alemania el principal foco desde hace un siglo. Cuántas veces la Iglesia, madre y señora, nos ha puesto en guardia, por boca de sus Pontífices Pío IX, León XIII y Pío X, contra los errores «de origen extranjero», es decir, germanos de hecho, que trataban de alterar, aun en países como el nuestro, de religión católica y cultura latina, la verdadera y sana doctrina católica. Demasiado se ve hoy la consecuencia de esos errores. La filosofía alemana, con su subjetivismo fundamental, con su idealismo trascendental, con su desdén de cosas de sentido común, con los compartimientos estancos que puso entre el mundo del fenómeno y el del pensamiento, entre el mundo de la razón y el de la moral ó de la religión, ¿no ha dejado con ello preparar el terreno para las más extravagantes pretensiones de hombres que, llenos de confianza en su propio espíritu y considerándose á sí mismos como seres superiores, se han creído con el derecho de elevarse por encima de las reglas de la comunidad, pléandolas según plugo á su fantasía?

¿No ha establecido Kant, en principio, que cada uno ha de obrar de tal suerte que sus actos puedan ser fijados como regla universal, dejando á la conciencia individual el cuidado de juzgar si se ha cumplido la condición?

¿No ha afirmado Hegel que existe equivalencia ó identidad entre el hecho y el derecho?

¿No ha preconizado Nietzsche, con cinismo brutal, el derecho de la fuerza, con su teoría del superhombre, y á pesar de las reservas que haya formulado respecto á la cultura alemana?

evolucionista, el panteísmo latente ó explícito de los filósofos idealistas y de los teóricos subjetivistas de la religión, uno y otro puestos al servicio del orgullo germano, ¿no han servido para presentar al alemán como el tipo más acabado de la especie humana, ante el cual sólo resta á los demás inclinarse, como siendo el tipo en el cual ha hallado la divinidad su más alta realización?

Estos principios, producto genérico del temperamento intelectual y moral de los alemanes durante cuatro siglos, á partir de la Reforma protestante, han fortificado á su vez las tendencias de ese temperamento y su influencia se ha extendido más ó menos á todos.

Para los hombres de acción, un tratado no será más que «un pedazo de papel» que se rasga al capricho de sus intereses; será también «un guiñapo» el derecho de los pueblos débiles que tuvieron la desgracia de molestar al desarrollo de un Estado poderoso; son un guiñapo todas las restricciones impuestas en la guerra al derecho ilimitado de la fuerza, y lejos de excusarse de obrar con arreglo á semejantes principios, se vanagloriarán de ello, á imagen del más superior de todos ellos, de Bismarck.

Hombres estudiosos alegarán que todo cuanto los alemanes hacen, es justo; tal es la tesis de los firmantes del manifiesto. Y agradeceríamos no digan esto de un modo terminante.

Ante el mundo civilizado hacen profesión de fe del derecho de gentes y del derecho de la verdad. Es un homenaje implícito al valor, á la potencia de lo absoluto, puede ser que una concesión á los católicos cuya firma se obtuvo. Tengan, sin embargo, cuidado. Cuando se pretende tener razón á toda costa, cuando se está tan seguro de sí mismo que se hace imposible reconocer los errores y culpas propias, cuando se identifican las propias ideas con la verdad, la conducta propia ó de los suyos con lo justo, no se está lejos de hacer caso omiso en la práctica de este absoluto que se admite en principio; se adapta á uno mismo en vez de ser el quien le regule, y de esta suerte se miden las cosas.

Los firmantes del manifiesto han querido hablar al mundo como de hombres á hombres. Pero han demostrado de sobra que no saben ver los hechos que les contrarían ni reconocer el derecho que les condena.

En nombre del verdadero espíritu científico, desmentimos sus asertos; en nombre del verdadero espíritu cristiano, los reprobamos y denunciamos.

Con la aprobación de su eminencia el cardenal arzobispo de París, canciller de la Universidad católica, y en nombre de todos los profesores:

El rector, *Alfredo Baudrillart*; el decano de la Facultad de Teología, *J. Buisson*; el decano de la Facultad de Derecho canónico, *A. Boudinhon*; el decano de la Facultad de Filosofía, *E. Peillaube*; el decano de la Facultad de Derecho, *J. Jamet*; el decano de la Facultad de Letras, *H. Froidevaux*; el decano de la Facultad de Ciencias, *E. Branly*.

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CONGRESO

Doctores Cícero y Gómez Sánchez. Maximino Márquez, de treinta y cinco años, albañil, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se causó en las obras de Correos, donde trabajaba.

—En las mismas obras fué víctima de otro accidente del trabajo el fontanero Antonio Hervás, de diez y siete años.

Después de curado, fué trasladado á su domicilio, Pedro Unanue, 24, piso bajo.

—En la calle del Duque de Sexto se cayó Juan Bautista García Esparza, de veinticinco años, domiciliado en la calle del Ángel, número 13, tercero, causándose lesiones de pronóstico reservado.

CENTRO

Doctores Villegas y Arredondo. Francisca Gaya, de veintisiete años, camarera, fué curada de lesiones leves, que, según manifestó, se las produjo en la calle de Santa Polonia un sujeto llamado Federico.

HOSPITAL

Doctores Adaya y Arquellada. José Camón, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de los Tres Peces, núm. 32, principal, fué agredido por unos chiquillos, que se dieron á la fuga, en la calle de Santa Isabel, después de arrojarle una piedra, que le produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—La niña María Sancho, de cuatro años, se cayó en la Ronda de Toledo, jugando con otros niños de su edad, ocasionándose una herida en la frente.

HOSPICIO

Doctores Salazar y Sagredo. En las obras de la Gran Vía, donde trabajaba, se produjo una herida en el pie izquierdo del jornalero Ignacio Mata Cueto, de cuarenta y cinco años.

—También fué curado de heridas en la mano derecha, que se causó trabajando, un vidriero llamado José Revilla Luengo, de diez y nueve años.

—Se intoxicó con lejía, confundiéndola con agua mineral purgante, el jornalero José Gómez Monte, de treinta y cuatro años, que vive en la calle del Barco, núm. 24, tercero derecha.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

CHAMBERI

Doctores Sarz y Guinea. En la calle de Oviedo (Cuatro Caminos) fué atropellado por un carro Emilio García Rubio, que sufrió heridas en la cabeza y contusiones en diversas partes del cuerpo.

—En una fábrica de la calle de Manuel Cortina se cayó de una escalera de mano el obrero Julián Sarria, de veinticuatro años, dislocándose la pierna derecha.

LATINA

Doctores Manrique y Bolaños. El hijo de un tabernero de la plaza de Puerta Cerrada agredió á Silvestre Locales, de quince años, que vive en la calle del Nuncio, núm. 9, principal, causándole lesiones de carácter leve.

—En su domicilio, Arganzuela, 24, tercero, número 4, se cayó al brasero el niño de dos años, Alejandro Hernández Rodríguez.

—Nicomedes Alonso agredió á su esposa, Petra Bakeras, causándole heridas en la cabeza.

Ocurrió la riña en la calle de la Sierpe, número 5.

INCLUSA

Doctores Cubo y Rico. Epifanio Fernández, de veintinueve años, albañil, se cayó por las escaleras en su domicilio, Huerta del Bayo, 12, causándose una herida en la mano izquierda y otra en la pierna del mismo lado.

—Por cuestiones de vecindad riñeron en la calle del Amparo, dos mujeres, lesionándose ambas, aunque levemente.

EL MUCHO BEBER...

Juan Diego Samperio, de cuarenta años de edad, que había abusado desconsideradamente

GRAN MUNDO

La marquesa de Valdeolmos tuvo anteayer un árbol de Noel en obsequio de su nieto, el hijo de los marqueses de Torneros, y de sus amigos.

—Se encuentra en la corte D. Agustín León y Castillo, hijo de los marqueses del Muni.

—El conde de Buena Esperanza ha salido de nuevo para las islas Hebridas.

—Se ha encargado de las crónicas de sociedad en el periódico *El Mundo*, nuestro querido amigo D. José de Arcos, que firmará sus artículos con el seudónimo de *Figuro*.

José de Arcos, que está emparentado con algunas familias aristocráticas de la corte y muchas de Andalucía, tiene, además de su exquisito tacto y de sus excelentes condiciones de escritor, todas las probabilidades de éxito en la alta sociedad, donde cuenta ya serias amistades y simpatías muy numerosas.

Reciba, nuestra sincera enhorabuena nuestro nuevo y querido compañero *Figuro*.

MADRIZZY

EL SEÑOR Y LA GITANA

Un amigo nuestro fué el otro día á visitar á una celeberrima gitana, maestra de sibilas y modelo de echadora de cartas. Nuestro amigo, visiblemente emocionado, se lamentó con desgarradora tristeza de todas sus enormes desventuras, y pidió á la nigromántica, encarecidamente, remedio salvador. La gitana se lo dió en el acto, recomendándole el uso del café marca *El Cafeto*. Obedeció nuestro amigo, y ya está curado.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CONGRESO

Doctores Cícero y Gómez Sánchez. Maximino Márquez, de treinta y cinco años, albañil, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se causó en las obras de Correos, donde trabajaba.

—En las mismas obras fué víctima de otro accidente del trabajo el fontanero Antonio Hervás, de diez y siete años.

Después de curado, fué trasladado á su domicilio, Pedro Unanue, 24, piso bajo.

—En la calle del Duque de Sexto se cayó Juan Bautista García Esparza, de veinticinco años, domiciliado en la calle del Ángel, número 13, tercero, causándose lesiones de pronóstico reservado.

CENTRO

Francisca Gaya, de veintisiete años, camarera, fué curada de lesiones leves, que, según manifestó, se las produjo en la calle de Santa Polonia un sujeto llamado Federico.

HOSPITAL

José Camón, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de los Tres Peces, núm. 32, principal, fué agredido por unos chiquillos, que se dieron á la fuga, en la calle de Santa Isabel, después de arrojarle una piedra, que le produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

HOSPICIO

En las obras de la Gran Vía, donde trabajaba, se produjo una herida en el pie izquierdo del jornalero Ignacio Mata Cueto, de cuarenta y cinco años.

CHAMBERI

En una fábrica de la calle de Manuel Cortina se cayó de una escalera de mano el obrero Julián Sarria, de veinticuatro años, dislocándose la pierna derecha.

LATINA

El hijo de un tabernero de la plaza de Puerta Cerrada agredió á Silvestre Locales, de quince años, que vive en la calle del Nuncio, núm. 9, principal, causándole lesiones de carácter leve.

INCLUSA

Epifanio Fernández, de veintinueve años, albañil, se cayó por las escaleras en su domicilio, Huerta del Bayo, 12, causándose una herida en la mano izquierda y otra en la pierna del mismo lado.

EL MUCHO BEBER...

Juan Diego Samperio, de cuarenta años de edad, que había abusado desconsideradamente

de la bebida, sufrió una caída en la calle de Alberto Aguilera, causándose lesiones de bastante gravedad.

QUEMADURAS.

Rosa González Gómez, que vive en las chozas de la Alhóndiga, fué curada en la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa de quemaduras de pronóstico reservado en las piernas, que se produjo al caerse en una hoguera que había encendido en la puerta de su morada.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Para celebrar anteayer el día de Inocentes, la muy aristocrática señora viuda de Rosillo, acompañada de sus hijos, se trasladaron al Asilo de San José, en donde se albe gan 200 niños, el mayor de cinco años, procedentes de la Inclusa, para obsequiar á los pequeños con un verdadero banquete que tenían proyectado para dicho fin.

La fiesta no pudo ser más hermosa ni más apropiada, puesto que se trataba de ejercer la caridad en aquellos inocentes niños, tan perfectamente atendidos por la Diputación provincial.

Presenciaron tan conmovedor acto el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; los visitantes de la Inclusa, Sres. De Carlos y López Ollas, y los diputados provinciales señores Martín Pindado y Martínez Cardeña.

Después de la comida, que fué repetimos, un banquete en toda regla, la señora viuda de Rosillo é hijos obsequiaron á los acogidos con profusión de juguetes, adquiridos en dos bazares de Madrid, cuyos juguetes puede decirse llenaron de contento á aquellos pequeños, que no olvidarán el día felicísimo que les proporcionó la muy virtuosa donante.

El presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, cuyo celo por todos los asuntos que con la Beneficencia se relacionan es bien notorio, pronunció un sencillo y muy hermoso discurso, al alcance de los obsequiados, aconsejándoles tuvieran siempre grabado en sus corazones el acto de caridad que en beneficio de ellos se había realizado, bendiciendo el nombre de todas cuantas personas por ellos se desvirtúan.

El Sr. Díaz Agero dedicó elocuentes frases á la señora viuda de Rosillo é hijos, y les dió las gracias por sus espléndidos obsequios en nombre de la Diputación provincial de Madrid, madre, por decirlo así, de aquellos acogidos.

—Ayer celebró sesión la Comisión mixta de reclutamiento para entender en bastantes incidencias del reemplazo del año actual y anteriores, figurando en aquella relación expedientes de prófugos.

—El presidente de la corporación se ocupa estos días en los trabajos de liquidación del presupuesto, auxiliado por el infatigable contador, D. Eugenio Riera.

—De hoy á mañana será devuelto por el ministerio de la Gobernación el presupuesto para 1915, discutido y aprobado recientemente por la Diputación.

CASA DE LA VILLA

Desde el día 2 de enero de 1915, de nueve á doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de Villa á satisfacer á los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al cuarto trimestre del año 1914.

Anteayer continuó la asamblea de maestros municipales, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, y con asistencia del vocal de la Junta local de Primera enseñanza D. Amós Salvador.

En vista de la resistencia que ofrecen para mudarse varios industriales y comerciantes de los establecidos en el segundo trozo de la Gran Vía, el alcalde, Sr. Prast, ha visitado personalmente á los establecidos en la calle de la Montera, 53 y 55; Jacometrezo, 1, 9, 11 y 13, y Desengaño, 1, notificándoles que el día 1.º de enero deberán tener desalojados sus establecimientos, pues en ese día se procederá al vallado de las citadas fincas.

EN HONOR DE FERRANT

El concejal D. Emilio Blanco ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «A un insigne madrileño, artista eminente, maestro glorioso de la pintura, D. Alejandro Ferrant, se le ha de rendir en breve un homenaje, al que no puede faltar el Ayuntamiento de Madrid. Parodiando unos versos clásicos, puede decirse que es honrar á los varones excelso, deuda á que obligados nacen todos los hombres de buena voluntad. Maestro infatigable de varias generaciones de artistas, Ferrant ha dejado á la marca viva de su personalidad nobilísima en muchas obras admirables, algunas de las cuales todos hemos visto, rindiendo pleitesía á la magia de su pincel, en el grandioso templo del arte y de la religión, llamado San Francisco el Grande. Guarda el Museo de Arte Moderno testimonios de su genio, estando incomodada la dirección de este Centro á su infatigable persona, esmeradamente cuidada y veladora de las bellezas artísticas que en él se encierran. Y á quien ha dedicado su vida á un arte puro, manantial de bienhechoras linternas para los sedientos del espíritu, ha de tributarse un homenaje; de ahí que el concejal que suscribe se dirija á la Corporación á que pertenece, encareciéndola la necesidad de contribuir con la cantidad que estime conveniente á la suscripción abierta por el Circulo de Bellas Artes para tal fin.

Lo espera el concejal que suscribe, ya que de las altas dotes de nobleza del Ayuntamiento de Madrid no puede esperarse otra decisión.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Silvestre.

Ayer mañana, y en el tren expreso de Andalucía, llegó á esta corte el distinguido y bizarro general D. Manuel Fernández Silvestre. En la estación le esperaban, además de su hijo y otras personas de su familia, muchos jefes y oficiales amigos y subordinados del comandante general de Larache.

Entre las personas que acudieron á la estación para recibirle figuraban el general de brigada de Infantería de Marina Sr. Caravaca y varios jefes y oficiales de este Cuerpo.

El recibimiento fué cariñoso en extremo y digno de las simpatías de que goza tan prestigioso general.

Momentos después de su llegada marchó al ministerio de la Guerra, en donde hizo su presentación oficial al general Echagüe.

Destinos.

Fueron destinados:

—A la Capitanía general de la segunda región, el auditor de tercera D. Cirilo Genovés.

—A la Sección de Ajustes, el comisario de Guerra de segunda D. José Puig.

—A la Intervención militar de la primera región, el comisario de Guerra de segunda clase D. Julio Fernández.

—A situación de excedente, el médico mayor D. José González Granda.

—Cambian entre sí de destino los médicos primeros D. José Ruiz y D. José Palanca.

Reemplazo.

Se concede el pase á esta situación al capitán de Caballería D. José Queipo del Llano.

Supernumerario.

Pasa á esta situación el farmacéutico primero D. José Abadal Sibila.

Concursos.

Se anuncia un concurso para cubrir siete vacantes de farmacéuticos segundos y una de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

Profesorado.

Se dispuso que el comandante de Infantería D. Juan Moreno preste sus servicios hasta fin de curso en el Colegio de Huérfanos de María Cristina, y en el de Santiago, el capitán de Caballería D. Santiago Mateo.

Bajas.

Se ordenó la baja en activo del médico provisional D. Gregorio Calzada, que pasa á la reserva facultativa del Cuerpo de Sanidad Militar.

Visita.

Ayer mañana recibió el ministro de la Guerra la visita del general Weyler.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos.

Se ordenó que sigan prestando sus servicios en la Dirección general de Navegación y Pesca los capitanes de corbeta D. Rafael Guitián, D. Juan García Mata, D. Amadeo Pontes y D. Juan Miranda, y el teniente de navío D. Juan Rosell.

Guardias marinas.

Dictáronse reglas para la apertura del primer curso de Guardias marinas en la Escuela Naval Militar.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

Publicaciones de actualidad

REVISTA GENERAL DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA

Esta conocida publicación jurídica, fundada en 1852 por el conocido jurista don José Reus y García, dirigida bastantes años por el sabio Manresa y en la actualidad por el ilustre sociólogo Sr. Dato, lleva repartidas á sus suscriptores de 1914 más de 10.000 páginas en 4.º, impresas, entre las cinco secciones de que consta:

DOCTRINAL.—Artículos de conocidos juristas sobre materias jurídicas de actualidad, revista de revistas jurídicas y Derecho internacional é iberoamericano. Año: 15 pesetas.

BOLETIN ó legislación; publica íntegras todas las disposiciones legales y ministeriales y cuidadosos repertorios para su manejo. Año: 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA CIVIL, publica íntegras todas las sentencias del Tribunal Supremo en esta materia y resoluciones de la D. G. de los R. Año: 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA CRIMINAL, publica íntegras todas las sentencias de su clase. Año: 13 pesetas.

JURISPRUDENCIA ADMINISTRATIVA, íntegramente da á conocer la jurisprudencia correspondiente. Año: 15 pesetas.

SUSCRIPCION COMPLETA á las cinco secciones: 39 pesetas en Madrid, 40 en provincias y 65 en el Extranjero, cada año. Además, los suscriptores tienen derecho á la respuesta gratuita en la revista de dos consultas sobre cuestiones jurídicas y á recibir gratis el boletín bimestral de publicaciones nuevas en España, Francia é Italia.

HIJOS DE REUS, editores, impresores y librerías. Cañizares, 3 duplicado.

Para las fiestas de Pascuas

VINOS DEL RIVERO

Provincia de Orense.

Vinos finos de mesa marca Arnoya fino. Pídanse en hoteles, fondas y restaurantes. Únicos de dicho punto que se exportan embotellados con marca registrada Arnoya fino.

Exportación á todos los países y especialmente á América.

Depósito, Sevilla, 4 y 6.

Informaciones de provincias

Hace cien años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de diciembre de 1864.

ARZUESCA, 28. Los correos de Aragón y Cataluña, que salieron de esa corte el 25, 26 y 27, están detenidos en Zaragoza por intercepción de la vía férrea.

Aquí están también detenidos por igual motivo.

TERUEL, 28. Los correos de Madrid del 25 y 26 no han llegado a Molina. Están intransitables las vías desde Molina a Medinaceli. No puede, por lo tanto, comunicarse Madrid con Valencia.

VIDA PENAL

LOS PRIMEROS LIBERTOS

Con motivo de la aplicación de la nueva ley de libertad condicional, han sido libertados recientemente más de 400 reclusos, por estar en el cuarto período de sus condenas y haber observado intachable conducta durante el tiempo que permanecieron reclusos.

La virtualidad de dicha progresiva ley radica quizá en la transición lenta y menos sensible que la que lleva a una libertad plena, puesto que el liberto continúa dependiendo del penal de donde salió hasta extinguir la totalidad de su condena, y a él ha de volver en caso de una nueva recaída ó de observar mala conducta.

Y como al propio tiempo ha de cumplir las instrucciones recibidas y ha de tener constante relación con las autoridades, que velarán por su conducta mientras dure su condición de penado liberto, se pondrá en condiciones de refrenar sus ímpetus y sus pasiones y de amoldarse a la normalidad de una actuación laboriosa, como factor simple de la gran máquina social, teniendo suspendida, cual la espada de Damocles, la amenaza de ser reintegrado a la prisión.

Sin embargo de estas restricciones, ¡es tan amable la libertad!

El día de la salida de los libertos fué un día de regocijo en la prisión; no quedaba entre los demás presos ese alegre fingimiento, tan característico en los penados cuando dicen ¡adiós! á los que otras veces salen cumplidos ó indultados; no mostraban esa forzada sonrisa que después traduce en amarga congoja, en maldiciente modorra, en desesperante estado, al ver para otros la dicha tan cerca y para ellos tan remota.

Ahora veían todos traducidos en realidad sus sueños, cristalizadas sus ansias en un contento franco; renacían las esperanzas; la libertad condicional era un hecho consumado, y los que quedaban se despedían de sus compañeros de desgracia pensando en que á ellos también les alcanzará en su día el esperado beneficio, en medio de una fraternidad halagüeña y de una paz sedante.

Los libertos habían dejado sus ropas de presidiario, y la policromía de las indumentarias de paisano salpicaba con un cromatismo extraño los grupos pardos de los uniformes de los penados, las busas azules, los zapatos limpios y coloreados, las bufandas y las mantas de alegres tonos, las camisas blancas, sobre las que se destacaban pañuelos ó corbatas multicolores, y las caras risueñas, rebosantes de satisfacción, de los que salían enrojados por la emoción, constituían un cuadro vario y pintoresco, que produjo en el penal franco é intenso regocijo y alegría sincera; había ambiente de sano optimismo, ansias y esperanzas de una libertad bien conquistada, que es lo que más halaga y sugiere al que la suspira careciendo de ella.

La lucha por la existencia tiene sus amarguras: los libertos habrán llegado á sus casas, después de largos años de ausencia; se encontrarán sorprendidos ante las cruentas huellas del tiempo, ante las metamorfosis opera-

das en las personas, en las costumbres y en los pueblos; castillos en el aire, hechos durante las largas horas del encierro, se habrán derruido con estrépito; también el tiempo habrá marcado sus garras en el liberto, surcando su cara de arrugas prematuras, encorvando su cuerpo y encaneciendo su pelo; pero ya no será el temible ex presidiario aborrecido de todos; lleva expiada su falta, y el certificado del Reformatorio en el bolsillo.

Las autoridades del lugar le vigilarán y le protegerán; habrá aprendido á sufrir contrariedades, á frenar sus ímpulsos, á olvidar, á amar tal vez; y á pesar de esas contrariedades, ó acaso por ellas mismas, será más fuerte, más disciplinado, más ecuaníme en el constante batallar de la vida...

De muchas incidencias puede depender el fracaso ó el éxito de la novísima y evolutiva ley; pero, si además de haber sido cuidadosamente seleccionados y educados para el bien, se vigila y se protege de modo paternal á los libertos, ya no se les podrá decir con el poeta: *Allá va la nave, quién sabe do va.*

S. G. MARTIN DEL VAL

Ayudante de la Prisión Central de San Miguel.
Valencia, 12-1914.

VIAJE DEL SEÑOR UGARTE

El «Teodoro Llorente».—Llegada del ministro de Fomento.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En el vapor Teodoro Llorente ha llegado el ministro de Fomento, acompañado del gobernador civil y del diputado á Cortes Sr. Torres Beña.

Al atravesar el Estrecho acercósele un barco inglés, que al ver que se trataba de uno de los vapores de la línea de correos de África, alejóse en dirección del Mediterráneo.

EN MALAGA

Para esperar al ministro.

MALAGA. (Martes, noche.) Han llegado á esta población los Sres. D. Jorge Silveira, Castell y Gelabert, ingeniero jefe del Servicio central hidráulico.

Vienen con objeto de acompañar al ministro de Fomento en su visita á las obras hidráulicas de esta provincia.

Hoy era esperado el Sr. Ugarte, y muchos que ignoraban el aplazamiento del viaje acudieron á la estación para recibirle.

Se espera que llegará mañana.

Realizará el ministro de Fomento excursiones á los pueblos de Víñuelas y Fuenjirola, y visitará el lugar de emplazamiento de la presa del pantano del Chorro del Agujero.

La Cámara de Comercio obsequiará al ministro con un vino de honor.

ANDALUCIA

Nueva línea marítima.

CADIZ. (Martes, tarde.) Llegó de Algeciras el naviero D. Antonio Millán, que acompañó al ministro de Fomento á dicha población para poner al servicio del Sr. Ugarte el vapor «Teodoro Llorente», en nombre de la Compañía de Correos de África.

El ministro y el Sr. Millán estudiaron la conveniencia de establecer un servicio fijo de vapores entre Cádiz, Arzila y Larache.

Seguramente comenzará pronto este nuevo servicio marítimo, que favorecerá el comercio de exportación.

Visita de inspección.

Llegó de Madrid el inspector de Prisiones D. José Viso Rubio,

visó la cárcel y vió el estado ruinoso de la muralla inmediata, que pone en peligro la estabilidad del edificio.

Parece que el Sr. Viso informará al ministro de Gracia y Justicia, en el sentido de que conviene preparar un local para el traslado de los presos, solicitando del ramo de Guerra el cuartel de los Mártires, que se utiliza para hospital de aislamiento.

garía ahora mismo, sin titubear, para librarme de ese hombre, sin necesidad de pleito, de tormentos, y sobre todo sin el escándalo, que necesariamente ha de perjudicar, tarde ó temprano, á mi hija.

—Esperaba de vos esa respuesta.

—¿No la aprobáis?

—Distingamos. Tengo dos opiniones quearos respecto á esa resolución.

—Exponedlas.

—Mi opinión privada y mi opinión como consejero.

—¿Y no se concilian bien la una con la otra?

—No; con mi opinión privada estoy completamente de acuerdo con vos, porque en los pleitos de divorcio se profundiza mucho, y se pondría al público en seguida al corriente de vuestro pasado.

—El abogado del duque os atacaría cuanto pudiera, demostrando que os casasteis con el duque obligada por la vanidad paterna. Y demostraría también que antes de casaros amabais al señor Mauricio Hardy, vuestro amigo de la infancia, el cual vive en Thomery, cerca de vos.

—¿Y después de eso, ¿quién sabe adónde iría á parar con insinuaciones calumniosas contra vos? No dejaría seguramente de representaros abandonando el domicilio conyugal, acompañada por el mismo señor Hardy, el cual fué á instalaros á los Pinales, precisamente cerca de su casa, en donde vive casi todo el año. Aunque esto es cosa sabida, seguramente el defensor del duque afirmaría que vuestro amigo había fijado allí su residencia para facilitar mejor sus encuentros amorosos con vos.

Los Reyes irán á Sevilla.

SEVILLA. (Martes, noche.) Ha llegado el comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán, y seguidamente ha conferenciado con el alcalde.

Manifiestó el marqués de la Vega Inclán que en la conferencia con el alcalde hablan tratado del viaje de los Reyes á Sevilla y del estado en general de las carreteras andaluzas. Dijo que había presentado al Rey un plano general de las carreteras que están transitables, y añadió que anoche había conferenciado con S. M. el Rey, y le anunció que vendrá á Sevilla después del día de San Ildefonso.

Antes irá el Rey á la cacería en el coto de Tresmulas, en Láchar.

También dijo el comisario regio de Turismo que se había acordado definitivamente que el Rey inaugure el nuevo grupo de cuarenta casas para obreros que se han construido por iniciativa de S. M. en la huerta del Fraile.

Designará el Rey dos personas competentes que se encargarán de la administración de estas casas y que designarán las familias que habrán de ocuparlas.

Relaciones hispanoamericanas.

Secundando la voluntad del Rey, hará entrega el marqués de la Vega Inclán de las casas y hospedería que posee en el típico barrio de Santa Cruz, para que sean puestas á disposición de los estudiantes de las Universidades americanas que vengan á realizar estudios de investigaciones en el Centro Americanista, creado en el Archivo de Indias, para que de este modo se consiga completar la iniciativa de hacer en Sevilla un centro de relaciones con América.

Museos de Turismo.

Terminó el marqués de la Vega Inclán diciendo que en breve se inaugurará el Museo de Turismo, y que si obtiene el éxito que espera, tiene el propósito de crear un segundo Museo en Sevilla y extender después estas instalaciones á otras provincias.

Cronista de la ciudad.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento ha presentado el alcalde una moción proponiendo sea nombrado cronista de la ciudad el ilustre literato D. Luis Montoto Rautens-tranch.

Las corridas de ferias.

Se asegura que en breve quedará ultimado el cartel para las corridas de las ferias del mes de abril.

Alternarán Rafael y Joselito Gallo con Belmonte y otro matador, no designado todavía.

Muchos aficionados han pedido á la Empresa que contrate para dos corridas al diestro Antonio Fuentes.

—Algodón nasal FORMENTOL
Previene y cura los resfriados.

ARAGON

El proyecto de zonas neutrales.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio dirige una circular á todas las similares de España llamándoles la atención sobre el problema de las zonas neutrales, que dice encierra gravedad, porque el proyecto de concesión leído en las Cortes desampara grandes intereses nacionales, representando la sumisión del Poder público ante las exigencias particulares de determinados industriales de Barcelona.

Añade que en ningún país del mundo se han establecido zonas francas en la forma que las determina el proyecto.

Termina la circular afirmando que la concesión de zonas sería la ruina inevitable de las industrias del interior, y exhortando á las Cámaras de Comercio á que se unan para combatir el proyecto.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

CATALUNA

Presupuestos municipales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Á las cuatro de la madrugada ha terminado la Junta de vocales asociados, reunida para continuar la discusión del presupuesto.

Fué aprobado, con algunas modificaciones en lo referente á aumento de gastos, el presu-

puesto ordinario del Ensanche para el año próximo, que importa 7.093.697 pesetas.

La discusión del presupuesto extraordinario del mismo Ensanche dió lugar á apasionado debate, que terminó siendo rechazado en bloque en su totalidad, sin llegar á la discusión por capítulos.

Importaba cinco millones de pesetas, destinados á la adquisición de terrenos para jardines y apertura de calles y paseos.

Las aguas.

El análisis oficial que diariamente se practica en las aguas que surten á la ciudad sigue acusando la potabilidad de éstas, sin que en ninguna de ellas hayan encontrado los facultativos los bacilos del tífus.

Los usuarios de aguas de Moncada han visitado al gobernador y al alcalde, pidiéndoles que vuelva á serles servida el agua de aquella procedencia.

Conflictos obreros.

La huelga de los blanqueadores iniciada en la Casa Rusca sigue tomando proporciones.

Á la huelga de las fábricas de blanqueo ha sucedido la de las fábricas de tintes, y en toda la semana quedarán paralizados los trabajos en las fábricas de estampados, con lo cual el número de obreros en huelga será crecido.

Hay una sola excepción en las fábricas, que es la del Sr. Jover, de blanqueos, cuyos operarios, como no están asociados, no han seguido la conducta de los otros.

Esta tarde ha visitado al gobernador una Comisión de obreros huelguistas, acompañando á las dos mujeres que dieron origen con su despedido al conflicto.

También iba con ellos la Junta del Sindicato obrero.

El gobernador les ha convencido de que, con su actitud, dificultan la solución, pues como exigen el pago de los jornales devengados en las semanas que dura la huelga, cada vez es más difícil que á ello se avengan los patronos.

Así y todo, se ha avenido á tratar con éstos para buscar una fórmula de arreglo.

—Han abandonado el trabajo 42 obreros de una fábrica de tejidos metálicos, en la que trabajaban unos trescientos obreros.

Los huelguistas trabajaban á destajo.

El motivo de la huelga es haber disminuido los patronos en un 10 por 100 el precio de la mano de obra, fundados en que esto es el aumento que ha tenido el material desde que comenzó la guerra.

Muerto por imprudencia.

Nos comunican de Gerona que en un cortijo del término de Figueras estaba hablando un sujeto llamado Tejedo con otro amigo, apoyado en una escopeta; se acercó un niño jugando con un perro, éste tropezó con el gatillo, y el arma se disparó, matando en el acto el proyectil al que tenía la escopeta.

—Algodón nasal FORMENTOL
Caja de 60 céntimos en Farmacias.

GALICIA

Baile que acaba mal.

FERROL. (Martes, tarde.) En un baile que se celebraba en Navon, y al que habían concurrido mozos de distintas parroquias, prodújose una sangrienta reyerta, debida al exceso de vino que habían ingerido los referidos mozos.

Uno de ellos resultó gravemente herido.

Avisada la Benemerita, penetró en el local y los mozos huyeron, abandonando gran cantidad de armas.

Uno de ellos dió á guardar su revólver á la novia, Manuela Rey.

Al meterse ésta en un bolsillo, disparóse el arma, hiriéndola.

Un naufragio.

VIGO. (Martes, noche.) Telegrafían de Buen que fuera de aquella ría ha naufragado la lancha pesquera «Isabel», pereciendo ahogados los cuatro hombres que la tripulaban.



EL TE CHAMBARDE es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúlese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro del Duque sigue representándose con éxito cada día mayor la ópera cómica en tres cuadros, titulada «El primer fresco».

En esta obra obtiene un éxito personalísimo el notable primer actor Emiliano Latorre, que hace un «Manganeso» delicioso.

El público no cesa de reír de lo que se presenta en escena el Sr. Latorre.

AVISOS UTILES

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

Por acuerdo del Consejo de Administración, á partir del día 2 del próximo enero, á las horas de Caja, de diez á dos, se pagarán á los socios con imposiciones especiales, á cuenta de las utilidades sociales ya realizadas, el uno por ciento, correspondiente al cuarto trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barce-lona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 23 de diciembre de 1914.—El secretario del Consejo, Manuel García-Briz.



EL X² EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, CURA CON SEGURIDAD EL 90 POR 100

SEÑORAS No comprar confecciones sin visitar «Fashionable House», PRINCIPE, 13, ENTRESUELO.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUÑA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

«RIESCO»

Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales. BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Vale más así.

—Ahora comprenderéis por qué he preferido habérmelas con vos, que no con vuestro padre, porque solamente al tocar ese punto hubiese puesto el grito en el cielo, muy justamente, es verdad, pero sin utilidad práctica.

—Habéis hecho bien.

—Vos podréis, si juzgáis que es útil lo que os propongo, ir preparando despacio al señor Menant, al mismo tiempo que ponéis también de vuestra parte á vuestra señora madre.

—Gracias. Me defendéis como pudiera hacerlo un buen amigo.

—Y yo me considero dichoso de poder servirlos. Ahora decidme: ¿qué pensáis respecto al «ofrecimiento» que se nos ha hecho?

—Que si yo dispusiese personalmente de la suma que nos han pedido, la entre-

—Os he presentado el pro y el contra, como era mi deber. Ahora, vos escoged.

—Os estoy muy reconocida, y mi agradecimiento será eterno.

—En vista de esto, ¿qué decidís? No me contestéis si aún no estáis segura de ello. Podemos esperar. Tomaos tiempo para reflexionar. Y pesad bien todo cuanto os he dicho.

—No hay vacilación posible. En las cuestiones de sentimiento y de honor se debe obrar por instinto; el primer impulso es el mejor. Ya sabéis que os he dado mi opinión antes de haber oído vuestras razones, y me sostengo en esa misma opinión, que es la de pagar á ese hombre, evitar el escándalo y vivir retirada en una paz relativa, esforzándome en cumplir con mi deber. Me parece que en mi caso eso es lo mejor. En cuanto al dinero, siempre me quedará lo bastante para vivir.

—Pero, decidme: el señor Menant, que es quien tendrá que desembolsar esa cantidad, ¿será del mismo parecer?

—Sí.

—¿Estáis segura de ello?

—Cuando le haga conocer el «ofrecimiento» pondrá el grito en el cielo, no porque se vea obligado á desembolsar ese medio millón, que con gusto entregará para librarnos todos del duque de Angely, sino porque se apoderará de él una indignación legítima, que no le será posible ocultar. Yo os respondo que le prepararé con ayuda de mi madre y con vuestro apoyo. ¿Qué os parece?

(Continuará.)

TOROS Y TOREROS

Celita y Limeño.

Los dos se han vestido de luces veintidós veces, habiendo estoqueado el gallego 53 toros y el sevillano 42.

El primero es matador muy seguro, cumpliendo muy bien como torero, tratando con su mucha afición de ejecutar, con capote y muleta, cuantas filigranas se pueden.

Al principio de la temporada se le oía poco; pero a medida que ésta avanzaba, se iba abriendo paso, dando grandes estocadas, y como las Empresas se fueron enterando de esto y que no está en enfermo, como se decía, fué sumando con nitidez y consolidando su cartel.

La plaza de Barcelona ha sido para él el pedestal que le ayudó a salir del montón; pues en dicha ciudad, el 12 de julio, se encorruó en la plaza de El Sport con seis bichos, bien puestos de cuerna y de carniceras, de la ganadería de Pérez de la Concha, y les entregó a las mullitas recetándole seis estocadas y dos pinchazos. Las trompetas de la fama sonaron muchas veces en su honor, y constituyó esta corrida uno de los puntos culminantes de la temporada, siendo admitidos para el diestro una de las notas más brillantes de su historial. Luego, a los pocos días, volvió a torear en la misma Ciudad Condal y fué de nuevo ovacionado al dar un estupendo volapié, consiguiendo también un éxito cuando en la misma plaza de El Sport toró ganado de Cobaleda. Por regla general, su campaña fué buena y escuchó muchas palmas, teniendo, entre otras tardes grandes, la de Valladolid, con los toros que se corrieron el 30 de septiembre.

Excepto una tarde, que estuvo desgraciado en Peñaranda de Bracamonte, los demás días dieron esplendor a su cartel, y quedó dentro de sus condiciones muy bien. Otros han conseguido más fama y son menos estoqueadores y toreros, habiendo llevado peor temporada.

El antiguo compañero de glorias y fatigas de José Gárate (Limeño), ha contratado igual número de funciones que Celita, viniendo a Madrid a confirmar su alternativa en el mes de octubre, de manos de Rafael el Gallo.

Este torero posee un gran caudal de conocimientos, aprendidos de su amigo y compañero Gallito, cuando ambos torearon un gran número de becerradas y novilladas, habiendo llegado a la alternativa por derecho propio y no por protección.

Pero llega a los altos puestos del toreo, y allí flojea un poco, siendo necesario que el año que viene apriete algo, para no ir al montón, de donde cuesta mucho trabajo salir, y ya que condiciones tiene para conservar su cartel, debe aprovecharlas. Ha tenido tardes muy afortunadas, entre ellas una en Algeciras, Orán, Santa Olaya, Aracena y Ubeda. En otras plazas no le acompañó la fortuna, no consiguiendo algunos días que su trabajo luciera por llevar de compañeros a los hermanos Gómez o Belmonte.

La tarde de su alternativa estuvo deficiente, y como antes decimos, es presumible que el año 1915 se crezca más, ya que condiciones tiene para ello.

Los de 17 corridas.

Estos son: Cocherito, Bienvenida, Bombita y Flores.

El de Bilbao, a consecuencia de una operación, en la que se le amputó un dedo de un pie, no pudo torear algunas de las corridas que tenía firmadas. Pero es justo confesar que no está en la actualidad a la cabeza de la torería, como estaba hace pocas temporadas. El Josépule con que ha presentado los chicos Joselito y Belmonte ha hecho descender a algunos toreros unos cuantos escalones, y uno de los más perjudicados ha sido el bilbaíno, que, por otra parte, no ha empujado, como debería haberlo hecho.

Bienvenida ha dado un bajón muy grande, y es lástima que un artista tan grande como el que lleva dentro Manuel Mejías no saque su gran repertorio y vuelva a ser quien fué y a dar al toreo aquellos días de gloria tan esplendorosos, que parece cortó de una vez un toro de Trespalacios. Su campaña en 1914 fué muy desgraciada, y tiene mucho que hacer para poder levantarse. Con que tenga menos desconfianza ante la cara de los burocras, lo conseguirá, y la afición se alegraría muchísimo, pues aprenderá a riaban en pasados tiempos a este torero por su gran arte.

Bombita se conserva donde está; no creemos que haya bajado, pero tampoco ha subido un escalón en la cuesta de la fama. En Madrid toreó solamente en la corrida de inauguración, y en los dos que le correspondieron estuvo muy mediano. No volvió a pisar nuestra plaza, y como tenía escrituradas dos corridas, se las ha permutado la Empresa por cuatro para el año que viene, donde ya veremos si logra sumar un éxito. Es torero desigual, y lo mismo consigue un gran triunfo que se muestra apático en abundancia. Por provincias no quedó mal, teniendo, sin embargo, tardes desgraciadas. Si va al montón será porque él quiera, ya que, como en el anterior, hay madera de torero para que su nombre figure en más de 17 carteles, como este año.

Isidoro Martí Flores es un torero «muy apañadito», que este año ha logrado ver subir su cartel. Es muy elegante cuando maneja el capote y muleta, y con el estoque no lo hace mal, así es que cada vez va subiendo en fama como matador de toros.

Solamente se presentó en una corrida en «muy justa y quedó bien, habiendo abtenido muy pocas ovaciones en las restantes plazas españolas. Se va abriendo paso, y seguramente en la temporada venidera, si continúa como ésta, sumará aún mayor número de contrata, lo cual no será más que un acto de justicia que las Empresas tributarán a este diestro, que también debería haberse vestido más veces de luces que otros con menos méritos. Lo mismo que manifestaba antes al tratar de la campaña de Llébata.

Flores será torero de muchas más corridas que las que toreó en 1914, porque con su arte su cartel va ganando mucho cada año. El tiempo lo dirá.

Corrida benéfica.

En Barcelona se celebrará una corrida de toros el día 31 de abril, a beneficio del Asilo de Paralíticos de Gerona. El cartel está compuesto por toreros mejicanos, porque Gaona y Freg, llevando como sobresaliente a Rodarte, despacharán los seis toros.

Alvarito de Córdoba.

Este valiente diestro cordobés, que tan honrosa campaña llevó a cabo en el año 1914, toreando gran número de novilladas, ha nombrado apoderado suyo al distinguido aficionado D. Alfredo Miralles.

P. ALVAREZ

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 28, Dia 29. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 3 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, and Bancos y Sociedades.

VIDA DEPORTIVA

GOLF

La Copa Atracción de Forasteros.

El primer concurso organizado por el Barcelona Golf Club le reporta el primero de los éxitos que está llamado a alcanzar en la presente temporada.

Figuraban entre los jugadores inscritos para disputarse la Copa ofrecida por la Sociedad de Atracción de Forasteros, los señores Soly, Phelps, Hutton, C. D. Churruca, Nosworthy, Morgan, Coulson, Cox, Rosales, Hilderwich, Witty y Dusterlow, la mayoría de los cuales se han distinguido notablemente jugando en los soberbios links de Pedralbes.

El resultado del concurso, que era sobre 36 agujeros con ventajas hasta el límite de 18, ha sido favorable a D. E. B. Cox, que ya detentaba la Copa desde el año pasado, ganándola definitivamente por 148 golpes (16 ventaja), siguiendo por orden el señor Hilderwich con 155, el Sr. Nosworthy con 162, los Sres. Soly y Phelps con 164, el señor Churruca (D. Cosme Damián) con 166, el Sr. Hutton con 176, etc., etc.

El Barcelona Golf Club se ha visto con este motivo sumamente animado, habiendo concurrido distinguidas familias aristocráticas que tanto gustan de este interesante deporte.

FOOT BALL

Plumstead contra un equipo de la Federación Catalana de Clubs de foot ball.

El equipo inglés Plumstead ha jugado un segundo partido en Barcelona, con un equipo de la Federación Catalana de Clubs de Foot-Ball, que lo componían los Sres. Gibert, Reguera, Massana, Prats, Casellas, Pomés, Monistrol, Bau, Baró, Passani y Peris.

El encuentro resultó malo, pues el equipo extranjero volvió a perder por 4 a 0.

Sporting contra Racing.

En San Sebastián, en el campo de Amute, han jugado un partido eliminatorio para el campeonato de España los primeros equipos del Racing y el Sporting.

La composición de éstos era la siguiente: Real Racing:

Aguinaca, Carrasco, Arocena, Boada, Pascual, Retegui, Lasalle, Sistiaga, Patricio, Acosta, Arabolaza (L.).

Sporting: Eceizabarrena, Bello, Figueroa, Iñarra, Ugarte, X., Emery, Monserrat, Legarreta, Angoso (A.), Angoso (J.).

En este match, que había despertado gran expectación, empezaron atacando unos y otros. Patricio tiró a goal, paró Eceizabarrena; único goal del Racing.

Pepe Angoso centró y Emery remató, empatando los equipos a un goal.

Eceizabarrena paró un rápido shoot de Acosta, pero viéndose obligado a poner la pelota en corner.

El segundo tiempo comenzó con un centro de Lasalde, que remató Acosta por alto, a pesar de estar cerca del goal.

El Racing tira un corner, al que sigue una melée, para concluir en un penalty contra el Sporting, que tira Patricio con fuerza y para colocarlo; pero la pelota rebota en uno de los palos del goal.

Pone el Sporting en un aprieto a su contrario, y Monserrat marca el segundo goal, que les da la victoria a los del Sporting.

CINEGETICA

Concurso de galgos.

JEREZ. (Martes, noche). En las pruebas corridas hoy de la Copa Ina, tomaron parte Ida, Bóldo, Moro, Lagartijo y Frascuelo, los que son propiedad, respectivamente, de don Javier Oronoz, Sr. Guerrero, D. José Ramírez, Morenito de Algeciras y el Sr. Sánchez Romate.

Ganaron los dos primeros, empatando los dos últimos.

Mañana se suspenderán las pruebas con motivo de celebrarse un festival taurino.

PCLO

En Barcelona.

Se ha verificado en el Parque de Sports del R. P. J. C. un interesante partido de polo.

Constituyeron el equipo blanco los señores Cinnamond (D. Bernardo v. D. Normand) y el señor barón de Güell, y el rojo, los señores Petit, Pettberg y Ferrer y Vidal y Güell.

Los primeros lograron tres goals, dos entrados por el barón de Güell y uno por don Bernardo Cinnamond.

Actuó de juez árbitro D. Arturo Aparicio.

Consejo de Protección a la infancia

Se ha reunido el Consejo superior de protección a la infancia y represión de la mendicidad, tratando los siguientes asuntos:

Implantación por la Diputación provincial de Guipúzcoa del 5 por 100 sobre espectáculos públicos, con destino a las Juntas de protección a la infancia de la provincia vascongada, tributándose por parte del pleno los mayores elogios a las activas gestiones hechas con tal motivo por el gobernador civil, señor marqués de Ararfe. Oficio del gobernador, presidente de la Junta de Navarra, manifestando que aquella Diputación provincial ha ofrecido una subvención a dicha entidad protectora.

El doctor Tolosa Latour dió cuenta de las múltiples adhesiones enviadas por las Juntas provinciales y locales, con motivo de la campaña hecha por ciertos elementos contra la ley que creó el impuesto de espectáculos públicos a favor de las Juntas, que piden se presenten nuevos proyectos legislativos, a fin de reforzar sus ingresos para llevar a la práctica los magnos problemas de asistencia pública, de verdadera gravedad en las circunstancias actuales.

Fueron nombrados los Sres. Lastes y Mariscal ponentes para informar la instancia de las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava, sobre disposiciones relacionadas con el concierto económico vigente.

Se acordó, de conformidad con la Junta de Mahón, desestimar la solicitud de un Centro benéfico que tiene un cinematógrafo, que pide eximirse del pago del impuesto del 5 por 100; que pase a informe del Instituto de Reformas Sociales una moción sobre prohibición de trabajo de menores de catorce años en fábricas y talleres; a informe también del Patronato de ciegos y anormales un escrito de la Mutua de protección y defensa de postulantés de ciegos, de Barcelona; y aprobar las condiciones impuestas por el Ayuntamiento de la Coruña al ceder a la Junta de protección a la infancia unos terrenos con destino a instituciones benéficas; felicitar al gobernador y alcalde de Toledo por haber logrado extinguir la mendicidad pública; aceptar, con sentimiento, la renuncia del cargo de vocal de la señora marquesa de Aledo; destinar al futuro concurso de premios un donativo del doctor Masip, y aprobar las cuentas de la Asamblea nacional y del Consejo superior.

Por último se procedió al sorteo de renovación de la mitad de los vocales electivos que llevaban más de seis años siendo consejeros.

ESTADO DEL TIEMPO

En las pasadas veinticuatro horas se han registrado lluvias en las regiones de toda la Península.

Las temperaturas son inferiores a las registradas ayer, y en particular en la región Norte.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Freción, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists values for Madrid.

BIBLIOGRAFIA

El ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño ha publicado en un volumen en 8º, de 200 páginas, unas ligeras nociones de Silvicultura, Ordenación y Valoración de Montes, y Xilometría, ajustadas a los programas para las oposiciones a auxiliares facultativos de Montes, en las que se contienen los conocimientos necesarios para el aprovechamiento, formación e inventariación de los montes.

Se propone el Sr. Herreros con esta obra poner al alcance del público en general unas nociones de la ciencia de los montes, que divulguen esta clase de conocimientos entre los crecientes amantes del árbol y del monte, que en general desconocen la esencia o principios que informan los procedimientos que deben seguirse para su tratamiento, tanto en su aprovechamiento como en su creación, y podemos afirmar que el autor ha conseguido su propósito.

Las tres partes en que se divide la obra son las siguientes: Primera. Silvicultura, en la que se estudian las influencias de los agentes naturales sobre la vegetación, las propiedades y aplicaciones de las especies forestales más abundantes en nuestro país, la forma más conveniente para el aprovechamiento del monte con la mira puesta en su conservación y las reglas o procedimientos que deben seguirse para lograr una repoblación forestal.

Segunda. Ordenación y valoración de montes, en la que se hace un ligero estudio de las diversas partes que componen un proyecto de ordenación de montes y objeto de esta parte de la ciencia forestal, con la que se consigue la constancia de la renta y que ésta alcance su máximo valor sin perjuicio de la conservación del monte.

Tercera. Xilometría, en la que se enseñan los procedimientos más convenientes para determinar las existencias leñosas de un monte, cómo deben medirse los árboles, las maderas, las leñas, etc., y cómo se determinan las existentes en una superficie.—P. B.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Continúan contándose por Buenos las representaciones de la admirable comedia dramática de D. Manuel Linares Rivas La garra. A la de antaño asistió la Ateza la Infanta doña Isabel, honrando con su presencia el espectáculo.

Hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena el drama en cuatro actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulado Las flores de Aragón. A las diez de la noche, en función correspondiente al abono de miércoles de moda, La cortija d'Arenya y La garra.

El jueves, funciones especiales a precios especiales; a las cinco de la tarde, La garra y La cortija d'Arenya, y a las diez de la noche, Las flores de Aragón.

España.—Incansable la Empresa de este teatro por complacer al público que tanto le favorece, ha dispuesto para el jueves próximo, último día año, a las seis de la tarde, en matiné, según costumbre, poner en escena la hermosa tragedia de Villaseca Aben-Humeya, que tan gran éxito ha alcanzado hasta el extremo de contarse por llenos sus representaciones.

Por la noche se pondrá la misma obra, por primera vez en función popular.

El día 1º de año se pondrá en escena, por tarde y noche, Aben Humeya, último gran éxito de la actual temporada.

Zarzuela.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, se da en este teatro la primera representación de las últimas que se darán en esta temporada de la obra genial del maestro Vives, Maruxa.

El éxito sin precedentes que obtuvo esta obra magistral hará se agoten las localidades en la función de tarde del miércoles, que será a precios de doble.

Después de Maruxa se pondrá en escena el gracioso entremés Cierra la puerta.

A las diez y media se presentará la extraordinariamente aplaudida zarzuela nueva Selambó.

Lara.—En vista del extraordinario éxito de la función de Inocentes, celebrada anteaer en este teatro, se ha dispuesto para el jueves, a las cuatro y media de la tarde, la repetición de la misma, representándose el graciosísimo disparate, en tres actos, estilo vaudivillesco, original de D. José Alba, titulado A. S., tan ruidosamente aplaudido, y el propósito cómico, lírico, bailable, en el que tanto se distinguen los actores que en él toman parte, titulado ¡Así anda el arte!

Zarzuela.—El jueves, día 31 y último de año, celebra esta Empresa el quinto baile de este abono, que tan concurrido se va desfilando, pues acude lo mejor de nuestro público y lo más escogido.

El aspecto que presentaba la sala de este teatro, sin disputa la mejor de Madrid, era deslumbrador en el baile pasado, y no dudamos que el del jueves lo supere en número, pues la Empresa tiene buena nota de palcos pedidos.

Price.—Hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, última representación de la obra de gran éxito El espía; a las diez en punto de la noche, tercera representación de La mano gris, que tan enorme triunfo alcanzó la noche de su estreno.

Mañana jueves, a las cinco y media, gran matiné de moda, poniéndose en escena por primera vez en función de tarde la grandiosa obra en cuatro actos La mano gris.

Para esta función han hecho ya pedidos en Contaduría numerosas personalidades de nuestra mejor sociedad.

Apolo.—Hoy miércoles se verificarán en este teatro cuatro secciones sencillas, representándose por la tarde las dos obras nuevas, estrenadas con grandísimo éxito en la función de Inocentes, La tabla de salvación (a las seis de la tarde) y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios! (a las siete y cuarto).

Por la noche, a las diez y cuarto, El amigo Melquiades, y a las once y tres cuartos la aplaudida ópera humorística Il cavaliere de Narankestunkesberg.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará el 13º vermouth de gran moda, representándose las dos obras nuevas Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios! y La tabla de salvación.

Barbieri.—Organizada por D. Ramón Palacios se ha celebrado una velada en este teatro, habiéndose puesto en escena las aplaudidas obras El marqués de la Pina, El loco, Salvándose en una tabla y La praxiana.

Dichas obras estuvieron muy bien interpretadas, distinguiéndose las Sras. Moreno y Domínguez y los Sres. Sol, Escudero, Catalán y Catena.

En el bonito juguete Salvándose en una tabla sobresalió el conocido aficionado Sr. Sol (M.). El teatro estuvo concurridísimo y el público salió complacido de dicha velada.

Amalia Muñoz.—Después de una brillante campaña en provincias se encuentra de regreso y a disposición de las Empresas la aplaudida y bellísima dama joven Amalia Muñoz, la cual no dudamos que en breve figurará en alguno de nuestros teatros de Mañana.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

El jueves, sensacionalísimo estreno exclusivo

EL DUENDE EN

CASA DEL PROFESOR

Interesantísima novela policíaca.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los alemanes en Bélgica

La vida en Gante. AMSTERDAM, 29. El «Telegraph» publica los siguientes detalles acerca de la situación de Gante. Esta ciudad ha tenido que pagar últimamente a los alemanes medio millón de francos, en concepto de multa porque una mañana aparecieron cortados los hilos telefónicos. El Municipio gantés, para hacer frente a todos los gastos, ha impuesto numerosos tributos al vecindario. Ha destinado una suma de 750.000 francos al socorro de los fabricantes y dueños de talleres pequeños que reanuden el trabajo y proporcionen así trabajo a los obreros. Los periódicos no pueden publicarse con espacios en blanco. Cuando la censura militar tacha un artículo, suelto ó telegrama hay que reemplazarlos con otros de iguales dimensiones. Naturalmente, los diarios gantéses sólo insertan noticias de triunfos alemanes, turcos y austrohúngaros. Cañones deteriorados. AMSTERDAM, 29. Dicen de Lieja que han sido transportados a dicha ciudad cuatro grandes cañones de los que tenían montados los alemanes en Zeebrugge. Dichos cañones fueron deteriorados por el fugo de la flota inglesa. Se les manda a Essen para que los reparen en las fábricas Krupp.

y se les deja morir sin curarlos y sin socorro alguno. He ahí los tiempos que atravesamos, querido amigo. Y ahora se llevan a los pocos que quedaban en sus casas. La tierra está desierta, sin cultivar; en las aldeas no se ve más que mujeres y niños que lloran y mueren de miseria y de tristeza. Ahora se puede ver que somos una raza superior y que sentimiento de honradez y de dignidad se alberga en nuestro pueblo. Porque es terrible combatir de ese modo, sin ideal y por simple deber.» Esta carta, que denuncia la miseria y la rebeldía, es como un grito que la Transilvania envía a Rumania; ¡Socorro!

Turquía y Alemania

Un convenio. ROMA, 29. Dicen de Constantinopla que el mariscal von der Goltz, en representación de Alemania, y Enver pachá, en la de Turquía, pactaron, en la primera quincena de diciembre, el siguiente convenio. Alemania se compromete a dar a Turquía el material y el dinero necesario para sus tropas en campaña, especialistas militares y navales y jefes y oficiales de mar y tierra en número suficiente. Se compromete, si la guerra le es favorable, a dar a Turquía la cincuentaava parte de la indemnización que la paguen Francia, Inglaterra y Rusia. Si la guerra no le es favorable, no ajustará la paz si en el Tratado no figura una cláusula garantizando la independencia é integridad de Turquía. Esta nación, por su parte, se ha comprometido a guerrear contra Inglaterra y Rusia, mas no contra Francia. Se ha comprometido igualmente a declarar la guerra santa, y a no firmar la paz sino de acuerdo con Alemania. Pidiendo dinero. ROMA, 29. Comunican de Constantinopla que el Gobierno otomano ha pedido al alemán 500 millones de marcos. Este ha prometido mandarlos en breve. Gracias a esta promesa, que ha sido hecha pública, se ha logrado evitar sublevaciones militares, pues los soldados y los oficiales turcos no cobran sus sueldos desde hace varios meses.

Los rusos

Comunicado oficial. PETROGRADO, 29. Un mensaje del Cuartel General ruso declara que entre el Píltza y el Vístula superior, los austroalemanes han vuelto a la defensiva. Los rusos tomaron a la bayoneta el pueblo de Sztznika, que era desesperadamente defendido por los austriacos. Estos han sido obligados a abandonar definitivamente la orilla izquierda del Nida. Al Sur del Vístula superior, en el frente de Opatovec-Biecz, la lucha se desarrolla favorable para los rusos. Del día 18 al 26, los rusos capturaron en dicha región 200 oficiales, 15.000 soldados y 40 ametralladoras. En la región de Dukla, en dirección al camino de Lisko, la retirada de los austriacos se verifica precipitada y desordenadamente. El día 26, los rusos cogieron allí 5.000 prisioneros. La artillería alemana. PETROGRADO, 29. Los alemanes han llevado a su frente de batalla en Polonia cañones de once pulgadas, montados sobre trineos. Hasta ahora han hecho poco efecto, porque son de transporte muy difícil, a causa del mal estado de los caminos, cubiertos de nieve. Los rusos oponen con éxito a esa artillería sus baterías de campaña de mediano calibre, fácilmente transportables. Y como la lucha es sostenida a corta distancia, el adversario que puede concentrar más pronto, en los lugares necesarios, mayores masas de artillería, obtiene la ventaja. Batallas en serie. PETROGRADO, 29. Los últimos movimientos de los rusos han sido causados de una situación muy original en el frente polaco de batalla. Los ejércitos alemanes combaten separadamente, sin que puedan auxiliarse, y libran batallas en serie. Parece que Hindenburg, inquieto por ello, prepara un movimiento de concentración en la orilla izquierda del Vístula.

Dos niños desaparecidos

El 25 por la noche desaparecieron de Madrid dos niños de diez y seis y siete años de edad, respectivamente, y esta es la fecha que, no obstante haber dado cuenta de la desaparición a las autoridades, aún no han sido hallados. De esperar es que la Jefatura de Policía redoble sus esfuerzos, a fin de encontrar cuanto antes a ambas criaturas, para llevar al seno de dos familias honradas la tranquilidad, hoy atribuladas por tan triste suceso. Según nos manifiestan los respectivos padres, nunca tuvieron ocasión de reprimir en lo más mínimo a sus hijos por actos que pudieran ser reprobados, lo cual contribuye a aumentar la pena de los mencionados padres, y que no saben a qué atribuir tan misteriosa desaparición.

JEBA Pastillas antiácidas «Joba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina doña Victoria la condesa viuda de Campo Alange é hijos; la de Villamarcial é hijas, y la viuda de San Diego con su hijo el doctor D. Eugenio Gutiérrez Balbás.

S. M. el Rey no ha tenido audiencias. Estuvo dos horas despachando con el ministro de la Guerra.

Ha cumplimentado a S. M. la Reina doña María Cristina D. Ignacio Gallástegui, futuro director de la Granja Fraisoro, de la Diputación provincial de Guipúzcoa.

La señora de Dato ha estado en Palacio a cumplimentar a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Mañana por la tarde se cantará en la Capilla Real solemne Tedeum por el fin del año 1914.

S. M. el Rey ha regalado una preciosa lámpara para premio en la tómbola organizada en Santander para crear una Sección de Tiro. Dicho objeto ha sido enviado al general D. Francisco Ampudia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Indultando de la pena de muerte al soldado voluntario del regimiento del Rey Luis Mota Marcos, por el delito de abandono del servicio, estando de centinela al frente del enemigo, y teniendo en cuenta las circunstancias que concurrieron en la comisión del hecho. GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Salamanca a D. José de la Concha é Indart. —Idem id. de la de Cádiz a D. Ricardo García Moreno. —Idem id. de la de Granada a don Sebastián Carrión Vega. —Idem abogado fiscal de la de Sevilla a D. José Leal Páramo. —Idem id. de la de Las Palmas a don Luis Polache. —Idem id. de la de Burgos a D. Luis Bolas y Rivera. —Idem id. de la de Cádiz a D. Juan Lillo Checa. —Idem juez del distrito del Salvador, de Sevilla, a D. José Risurru de la Hera. —Idem id. de Soria a D. Gonzalo de Castro. —Idem id. de León a D. Eugenio Blanco Abella. —Idem id. de Cuenca a D. Frutos Recio González. —Idem id. de Pamplona a D. Mariano Cibicuyán Gea. —Idem id. de Lérida a D. José Avila Aparicio. —Idem id. de Santa Cruz de Tenerife a don Luis Solís García Barbón. —Idem id. de Sigüenza a D. Napoleón Ruiz. —Idem id. de Falset a D. Pedro Muñoz. —Idem id. de Gandesa a D. Vicente García. —Idem id. de Alcalá la Real a D. Higinio García Fernández. —Idem id. de Utrera a D. Santiago Blanco. —Idem id. de Seguros a D. Felipe Uribarri. —Idem id. de Murias de Paredes a D. Marcial Rodríguez Suárez. —Idem id. de Ceuta a D. Andrés Braña Bermúdez. —Idem id. de Puebla de Sanabria a D. Angel de Torres Coso. —Idem id. de Saldaña a D. Manrique Mariscal de Gante.

Agua de Solares Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Un despacho alfombrado resulta acondicionado contra el frío con una alfombra de moqueta ó un tapiz de nudo, de los que han dado nombre a los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde se venden hechos a medida.

ALCANCE POLITICO

En el Hotel Ritz se ha celebrado el anunciado banquete de la Mesa del Senado. Concurrieron los Sres. Azcárraga, Santos Guzmán, marqués de Portago, Rolland, Santa Cruz, marqués de Laurencin, Ranero, Vázquez de Zaira, el conde de Coello y el oficial mayor, Sr. Gil Lozano. Durante el almuerzo reinó la mayor cordialidad, estando la política enteramente olvidada. El conde de Vilches se excusó de asistir por tener quebrantada su salud y guardar cama. Tampoco concurrió el Presidente del Consejo de ministros, por la indisposición de que en otro lugar hablamos.

El ministro de la Gobernación visitó ayer tarde al Presidente del Consejo, encontrándole algo mejorado de la indisposición que le retuvo en cama. El Sr. Dato, aunque algo mejorado de su

afección gripal, no ha abandonado hoy el lecho por prescripción facultativa.

El señor ministro de la Gobernación habló esta mañana, por teléfono, con el Sr. Dato. Este continuó en cama, algo mejorado. Esta tarde le visitará el Sr. Sánchez Guerra.

EN CUATRO VIENTOS Terrible accidente

Esta mañana ha ocurrido, en el aerodromo de Cuatro Vientos, un doloroso accidente de aviación, del que ha sido víctima el distinguido capitán de Ingenieros D. Rafael de Castellví Ortega. El desgraciado capitán ascendió poco antes de las diez de la mañana en un aparato Farman, elevándose fácilmente a unos cien metros de altura. El Sr. Castellví debió notar que la hélice de su aparato no funcionaba, pues se le vio maniobrar de suerte que descendió unos 40 metros en vuelo planeado. Los observadores de la maniobra del señor Castellví pudieron darse cuenta de que el aparato, al llegar a 60 metros de altura, se quedó un momento parado y dando una vuelta cayó violentamente contra el suelo. Inmediatamente acudieron, con la presteza que es de suponer, varios compañeros del desventurado aviador militar para prestarle auxilio. El Sr. Castellví se encontraba debajo del aparato, de donde fué extraído en gravísimo estado. Sin pérdida de momento fué conducido al cercano hospital de Carabanchel; pero, por desgracia, nada pudo la ciencia para salvar su vida. Tal gravedad presentaban las heridas, que el Sr. Castellví falleció poco después de su ingreso en el hospital. La impresión que en Madrid ha producido la noticia ha sido enorme, pues la víctima era muy conocido y estimadísimo entre sus amigos y compañeros de Armas. Don Rafael de Castellví tenía veintisiete años y había ingresado en la Academia de Ingenieros el año 1905. En el pasado mes de julio había ascendido a capitán. Se habla distinguido mucho en la pasada campaña de 1912 en Melilla, en donde, entre otros brillantes hechos de armas en que tomó parte, se hizo notar la defensa y rescate al frente de un puñado de hombres, de un grupo de soldados, que estaba cercado por el enemigo. Por aquel acto solicitó el valiente oficial la cruz laureada. Hacía muy pocos meses que el Sr. Castellví había contraído matrimonio. El brillante Cuerpo de Ingenieros pierde con su muerte uno de sus oficiales más distinguidos. Enviamos a la distinguida familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

PROVINCIAS

Sucesos en Sariñena.

HUESCA. (Martes, noche.) Comunican de Sariñena que ayer noche un grupo de individuos, aprovechando el que estaba apagado el alumbrado eléctrico en la vía pública, se acercó al edificio social de la Sociedad Agraria y disparó sobre él algunos tiros, en ocasión en que estaban dentro el presidente y otros socios. El suceso produjo gran alarma y se teme alcance mayores consecuencias, relacionándolo con la agresión, atribuida a elementos agrarios, de que fué objeto en la estación de Huesca el alcalde de Sariñena. Se cree que ha motivado la agresión la excitación que reina por diferencias entre los elementos agrarios y los caciques que siguen la política del Sr. Alvarado, y se añade que el origen de estas diferencias está en que los de la Sociedad Agraria atribuyen a la influencia del diputado a Cortes, puesta al servicio de sus amigos, el que la Comisaría regia de Pósitos no haya facilitado las 14.000 pesetas que ofreció a dicha entidad, a pesar de que ésta cumplió los requisitos que le exigieron. En Huesca han producido impresión los sucesos, pero reina tranquilidad. Las obras de riegos del Alto Aragón. A juzgar por las noticias que se reciben de los pueblos, constituirá un acontecimiento el acto de inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón. Muerte sentida. ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) En Los Barrios ha fallecido el rico ganadero y agricultor D. Juan Gallardo Marín, siendo sendísima su muerte. Muchas personalidades de este distrito y muchas de Gibraltar marchan a Los Barrios para asistir al entierro.

VIAJE DEL SEÑOR UGARTE

El ministro, en Ceuta. CEUTA. (Miércoles, mañana.) A bordo del vapor «Llorente» llegó ayer, al medio día, el ministro de Fomento, acompañado del gobernador, el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia y otras personalidades. Le esperaban el comandante general, el alcalde y demás autoridades, Comisiones del elemento civil y militar y numeroso público. Una compañía del regimiento de Ceuta, con bander y música, rindió los honores. El ministro y sus acompañantes se trasladaron en automóviles a la Comandancia general, donde se verificó la recepción de autoridades en el salón de actos. Seguidamente marcharon a la Puntilla y visitaron las obras del puerto y talleres anejos, acompañados por los ingenieros y el gerente de la Empresa.

Luego fueron en tren a visitar las canteras de Benzi. Allí, el representante de la Empresa, don José Arango, ofreció un banquete al señor Ugarte. Ocuparon la presidencia de la mesa el ministro, comandante general, gobernador civil de la provincia, el diputado a Cortes por el distrito y el alcalde de la ciudad. Terminado el banquete, regresaron a la plaza y visitaron el castillo del Hacho y el sitio donde se inauguró el nuevo grupo escolar. Regresaron al Ayuntamiento, y el ministro aceptó un «luncho». Brindó el Sr. Ugarte por las dos columnas sostenidas de la Patria, y que dijo estaban simbolizadas por los dos únicos edificios que había visitado en Ceuta: la escuela y el cuartel. El Sr. Torres brindó por el Monarca, terminando con un caluroso viva al Rey. Del Ayuntamiento marchó el ministro al muelle y embarcó a bordo del «Llorente». A las cinco y media de la tarde zarpó el buque para Algeciras. Salida para Madrid. ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) En el tren correo marchó el ministro de Fomento, acompañándole el gobernador civil de esta provincia y el diputado a Cortes por el distrito Sr. Torres. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,30 (función 25 de abono; 10 del turno primero), Oteló. PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales), Las flores de Aragón. 10 (moda), La cortija d'Arenyia y La garra. ESPAÑOL.—10, Aben Humeya. COMEDIA.—10, El tren rápido. ZARZUELA.—6 (doble), Maruxa (últimas representaciones) y Cierro la puerta.—10,30 (función completa), Salmó. APOLO.—6 (sencillo), La tabla de salvación.—7,15, Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonos son los sabios! 10,15, El amigo Melquíades.—11,45, El cavaliere di Nankunstunkeberg. LARA.—6,30 (doble), El redil (dos actos).—10,30 (doble), El nido (dos actos). PRICE.—5,30, última representación de El espía (éxito enorme). 9,45, la comedia policíaca en cuatro actos La mano gris (primera aventura de Nick Carter) (éxito grandioso). ESLAVA.—6, El señor duque y Olimpia D'Avigny en su repertorio.—10,30, La suerte de Salustiano ó del Bastró á Recollos y despedida de Olimpia D'Avigny. COMICO.—6 (sencillo), Mi amiga (tres actos).—10 (sencillo), Los holgazanes.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouthe), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—5,15, El cuarto del coro.—6,30, Las de Caín (especial)—9,30, En plena luna de miel. 10,30, Los hijos artificiales (especial). NOVEDADES.—6, El querer de una gitana.—7,15, Noche de verbena.—9,15, A orillas del Ebro.—10,15, El último juguete.—11,45, El cofrate Matías. MARTIN.—6, El contrabando.—7, Los troperos de Madrid.—10,30, La reina mora.—11,45, El soldado de cuota. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. —Gran sección de 5 a 1.—Último día de los grandes éxitos: El derecho de matar (exclusiva), El juramento del perjuró (exclusiva), Las hijas del general (exclusiva), Mabel hace de las suyas (muy cómico) y otras. El jueves, magníficos estrenos: El duende en casa del profesor (interesantísima comedia policíaca), Gloria trágica (ambas exclusivas) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castañés, 6).—Cine de moda.—De 5 a 8,30, gran sección infantil con rifa de regalos, y de 9,30 a 12,30, sencilla.—Todos los días estrenos. TEATRO INFANTA ISABEL.—La explosión del fuerte. SALON DORE.—Éxito cada día mayor de la cinta Las aventuras de Catalina (once y décima partes).—Viernes, estreno: El limpiabotas de la quinta Avenida (1.700 metros), Aquila.

AVISOS UTILES CLARETE BLANCO RIOJA BORGOÑA SAUTERNES Desde 4,80 pesetas las 12 botellas. M. Lacuesta. CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurants.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA ESPUMOSO, elaborado exactamente como los celebrados vinos de Champagne; compite (en igualdad de precios) con las acreditadas marcas de Reims, Epernay, etc., cuya importación ahora resulta imposible casi. DEPOSITOS Germán Ortega.—Pecados, 13. Juan Antonio Acín.—Infantas, 36.

Cooperativa Electra Madrid Acordado por el Consejo de Administración de esta Compañía, en su reunión de esta fecha, el reparto de un dividendo para las acciones a cuenta de beneficios del ejercicio en proporción de un 2 por 100, libre de impuestos, se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 2 del próximo enero se procederá a su pago en Madrid en la casa de los Sres. Aldama y Compañía (Alcalá, 31), de diez de la mañana a dos de la tarde, y en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, contra presentación del cupón núm. 4, por lo que respecta a las acciones de la serie A, y en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 a 41, de once a doce y media de la mañana, por lo relativo a las acciones de la serie B, mediante presentación del correspondiente extracto de inscripción en que habrá de estamparse el cajetín de pago. Madrid 23 de diciembre de 1914.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PARA REGALOS DE PASCUAS Visitad en Madrid los Almacenes de la Puerta del Sol. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

CORTES DE BLUSAS de Seda liberty, por 4,35; de seda lavable, por 8,50; de crepón China, por 7,80; de mesalina, por 1,25 y de lana novedad, por 8,40. 25, de seda japonesa, por 18,60, de charmeuse, fantasía ó de rico terciopelo rayado, por 85,80, de lana negra, 6,25, de diagonal, todos colores, por 7,50, de Paño, por 6,80, de lana escocesa, por 8,20, de lana inglesa, por 8,50, etcétera. Cortes de abrigo de Terciopelo Inglés, por 17,80, de tela de seda, á 44, de mesalina, por 24,75. Seda, bonitos modelos, por 8,50. Faldas de vestir, hechura sastra, por 8,50 y de Paño, preciosos modelos, por 5,25. BATAS para señora muy elegantes todas las tallas, por 1,75. Manteles prácticos, de piqué de todos colores, por 1 pta. COLCHAS prácticas de piqué todos colores, por 2,95. De sedalina fina lavable, por 11,50 y de seda magníficas para cama grande, por 55. Gustos finos Imperio, Luis XV, etc. Cubrecamas nansouk con ricos encajes, por 22,50. RIAS Crepé hilo con vainicas á mano, por 14,50. De sarga para 6 cubiertos, por 2,70, y de damasco, por 3,75. Manteles prácticos, á 0,80. Mantel-gran saldo de lente'rias prácticas y de gran lujo, Centros y Caminos por 1,15 y con tirantes, por 1,5. Juegos de mesa y otros mil artículos de lujo para Comedor. Todo novedades extranjeras. DELANTALES Modelos nuevos de lujo blancos de batista labrada con ricos bordados, por 0,45; con entredones bordados, por 1,95. Blancos, lisos, buena tela, para doncella, á 0,60. Cortinas bordadas con banú, por 14,75 el juego, y en rico terciopelo bordadas, por 80,50 el juego. Por 8,95 Siores batista y tul con volante; por 1,5 alton britas, á 1,75. Tapetes de paño bordado, por 5,50, y de yate por 2,10. Sigue la venta del Gran Saldo de Tapices de Smirna verdaderos. Terciopelo para alfombra, á 2,60 metro. Fieltras, á 2,25; y Muletones, á 1,30 metro.

FALDAS de pana inglesa, por 17,50, de Eolien de seda, por 19,80, de crepón rica seda China, por 2,40, de satín plisadas todos colores, á 2,40, de satín raso, por 5,25 y de para cama de matrimonio, pesetas 8,50. Con preciosas cenefas estam- MANTELE- Para señora, se reforman á precios sin competencia en la casa más barata de Madrid, La Magdalena C. Mayor, 28, PLATERIA Se alquila, con ó sin muebles, casa, alacón piso principal, escalera particular, 15 habitaciones, 8 salones de 9 x 6, sitio céntrico. Baño. Arrend. 7. Papeles Pintados

CAFFES Desde 4,50 hasta 6,50 pta. kilo. Moca, Moka, Arabica y P. Rico, 5,4 pta. kilo. Horchales á brazo. Plaza Santa Ana 12

15, Puerta del Sol (15, esquina á Alcalá). Teléfono 913. Precios fijos. Entrada libre.

XV ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. ALFONSO RAMIREZ DE ARELLANO MARIN DEL VALLE LOPEZ Y MASSA Que falleció en Madrid el día 30 de diciembre de 1899 A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. A. Su viuda, la señora doña Soledad Esteban y Fernández del Pozo; sus hijos, Soledad y Alfonso, Marqués de Encinares; su madre, la Excm. Sra. Marquesa viuda de Encinares; su hija política, doña Juana Jiménez de Ramirez de Arellano; sus nietos; su hermana, doña Sofía; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos políticos á Dios por el eterno descanso de su alma. Las honras y todas las misas que se celebren en Zafra (Badajoz) el día 30 del corriente en la iglesia ex colegial y parroquial de Santa María de la Candelaria, y en las iglesias del Santísimo Cristo de Rosario, por los Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María y las honras privadas en los conventos de Religiosas de Santa Clara, Santa Catalina y Carmelitas Descalzas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelaos en la forma acostumbrada. (7)

AVISO CONCURSO DE 150 PLAZAS LA EDITORIAL GRÁFICA ESPAÑOLA, Fuencarral, número 26, hace saber, por el presente aviso, que el día 31 del presente mes queda cerrado el concurso para proveer 150 plazas de correspondientes con sueldo de 5 á 20 pesetas mensuales, y que no serán admitidas las solicitudes de Madrid que no estén presentadas dicho día. Las de provincias que se reciban después del día 3 de enero serán devueltas aunque vengan acompañadas del importe de la matrícula. Las mismas serán examinadas en la 1.ª quincena de enero, dándose cuenta inmediata de los concurrentes elegidos.

AVISO LA Casa que más paga por oro, plata, platino, gineas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA Se alquila, con ó sin muebles, casa, alacón piso principal, escalera particular, 15 habitaciones, 8 salones de 9 x 6, sitio céntrico. Baño. Arrend. 7. Papeles Pintados

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Fontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

PIELES Para señora, se reforman á precios sin competencia en la casa más barata de Madrid, La Magdalena C. Mayor, 28, MUEBLES Se venden, al quilar y cambian á precios económicos. Espaciosos guardamuebles en Chamberí; teléfono 4185. Hortaleza, 39, 1.º

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratísimo. Antigüa (C.ª Zaragoza), 4 Hemos conseguido lo que nadie, poniendo al alcance de todo el mundo los adornos de pesetas; por 4, 5, 6 ó 8 pesetas se puede adquirir en esta Casa un par de horquillas con brillantes orientales, lo mejor que se ha producido hasta el día en piedras de imitación: con piedras de segunda, mucho mejor de lo que se presenta en el mercado. Ptas. 1,95 y 2,95 par. Hacemos envíos á provincias. Casa THOMAS.—Sevilla, 3.—MADRID. Arregladores, abastecedores, Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º idga. ALQUILER piso elegante, amueblado Serrano, 47, b.º

VENTA O HIPOTECA Se han de fincas rústicas y urbanas, en las provincias de Burgos, Palencia y Valladolid, á la a informes, dirigirse á Valladolid, Lista Correos, oficina personal núm. 86.386. Int. intermediarios.

UVAS para último de año Gran exposición en artísticas cestas y cajas con doce uvas. Ptas. á 2 pta. Barajate, 12. M.º Frutería. Teléfono 588.

L. ANDUIZA (S. en C.) Alcalá, 4.—Joyería y Platería—Teléfono 2.593 Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la casa, á precios muy ventajosos.

AGUAS PURGANTES COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (Cay Marías Pinada) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

San de Viento MARCHA SOL se sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas en vuelto en el seda con las se as La Vienesca, calle Recoletos, 4; San Marcos, 26; Serrano, 64, y Postas, 4. Telf. 1.824 y 1.008 Servicio á domicilio.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES RODRIGUEZ LAVANDERA VIUDA DE MARTINEZ ZAPATA HA FALLECIDO EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1914 A LOS 80 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado hijo, D. Julio; su hija política, doña María Caminero; hermana, doña Carolina; nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Villanueva, núm. 41, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

REEMPLAZO DE 1914 Sustitución del servicio en Africa ante del sorteo, á todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar á filas el día 10 de enero, en todas las (Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matrimonial para tales operaciones, D. Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, núm. 4.—Madrid

Sociedad Anónima LA FORTUNA Amortización de Obligaciones. Esta Sociedad pone en conocimiento de sus obligacionistas, que el día 3.º del actual, á las tres y media de su tarde, y en el domicilio social, Paseo del Rey, 34, se celebrará el sorteo para la amortización de Obligaciones, correspondiente al día primero de enero de mil novecientos quince. El Secretario, Emilio González.—Madrid, 28 de diciembre de 1914.

LIQUIDACION DE MUEBLES por cambio de dueño de todos los existentes en el acreditado almacén de la calle del BARQUILLO, 15, por los días que faltan de año. Se traspasa el local.

TOSIL Lo mejor para la tos.—Una pastilla en Farmacias.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.—12, MONTEBA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

NOTAS DIARIAS La verdadera Agente de botillería para 1915. Calendario. Apuntes diarios, resúmenes semanales. Libro de cuentas, notas, vencimientos, felicitaciones. Índice de santos. Fiestas móviles. Sistema métrico-decimal. Tarifas de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Ferrocarriles, Automóviles, etc. Todo reunido en un librito que cabe en el bolsillo del chaleco. UNA PESETA en las librerías y papelerías; 1,25 remitido certificado. Cada ejemplar lleva su lápiz correspondiente. Ruiz, hermanos, editores, librería Gutenberg, plaza de Santa Ana, 13, Madrid.

ALQUILO COCHERA Es antigua, preferible barrio Salamanca. Razón: Peligros, 3, entresuelo. Sr. Campos.

CAMAS DORADAS 1.ª Casa PINILLOS Expos y Hina, 5.

NUUESTRA soberbia colección de sombreros para señoras, señoritas y niños, que exponemos en nuestro espléndido entresuelo, día a día se agota. Diariamente estamos produciendo novedades; sobre todo, en sombreros de terciopelo presentamos modelos muy sugestivos. Ptas. 19,95, 24,95, 29,95 y 34,95. CASA THOMAS.—Sevilla, 3.—MADRID.

ESTERAS Linoleum, salido todas existencias á mitad precio. Telf. 4.000, Salinas, 4, Corrales, 8.

JONAS No habrá más Calvos JONASIL por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierta, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

